

panorama wałbrzyska

www.walbrzych.naszemiasto.pl

Nr 32



SPORT
**WYŚCIG
KOLARSKI
W REGIONIE
WIELKIE
EMOCJE
PODCZAS TOUR
DE POLOGNE**
str. 10-11

FOT. SZYMON GRUCHALSKI

TRAGEDIA

Ciało nastolatka wyłowiono z rzeki. Policja szukała Adama przez wiele dni

Potwierdziły się informacje
o odnalezieniu zaginionego
mieszkańca Wałbrzycha **str. 4**



WAŁBRZYCH



FOT. ELŻBIETA WĘGRZYN

Zbudują go jak z klocków. Blok H w nowej technologii

Specjalistyczny Szpital im. dra Sokołowskiego
wzbogaci się o budynek pediatriczny **str. 3**

WAŁBRZYCH

**Budowa
nowoczesnego
schroniska dla
zwierząt na ostatniej
prostej **str. 5****

Z DUCHEM CZASU

**Nie fikcja, a fakt: wodór
dostępny z dystrybutora.
Pierwsza taka stacja tankowania
na Dolnym Śląsku **str. 7****

STYL ŻYCIA

**Najpierw
adrenalina, potem
odprężenie. Wspólny
bilet na basen i ściankę
wspinaczkową **str. 6****

Nr ISSN 2082-8446
Nr indeksu 272663



Magdalena
Marszałek



Lato? A komu to potrzebne?

Ach, wakacje! Błogi czas wypoczynku i bez troski, kiedy wszyscy ruszamy na podbój słońca, plaży, budek z lodami i smażonej ryby. Tak przynajmniej wygląda to w teorii. W praktyce? Cóż, w tym roku pogoda najwyraźniej postanowiła postawić na niezależność i ma swój własny plan. Z uporem godnym lepszej sprawy próbuje nas przekonać, że lato to tylko stan umysłu. Albo efekt placebo. Sorry, taki mamy klimat?

I tak ten ostatni - teoretycznie najcieplejszy miesiąc w roku - zamiast rozpieszczać nas słońcem i letnim klimatem, postanowił przybrać bardziej jesienną formę. Lipiec zamienił się więc w lipcopad - chłodny, wilgotny i kapryśny. Kalosze okazały się bardziej praktyczne niż japonki, a parasol stał wakacyjnym niezbędnikiem, wygrywając w przedbiegach z kremem do opalania. O grillowaniu można było co najwyżej pomarzyć, chyba że pod wiatą albo balkonowym daszkiem. Piknik? Lepiej na kanapie i z kubkiem herbaty i nadzieją, że jutro będzie lepiej. A słońce? Trudno powiedzieć, gdzie się podziało. Najwyraźniej zabłądziło gdzieś w kalendarzu.

Na szczęście mamy jeszcze sierpień, a więc ostatnią deskę ratunku dla wszystkich, którzy w lipcu zamiast opalenizny złapali tylko katar. Oby tylko z ładną pogodą nie było jak z promocjami na masło w dyskoncie, które krótko trwają, wszyscy chcą skorzystać, a zanim się obejrzy, już jest po wszystkim. Prognozy bywają zawodne, ale nadzieja - jak zawsze - umiera ostatnia. Zwłaszcza nad polskim morzem.

WAŁBRZYCH

Remont potrwa dłużej niż planowano

Ulica Wrocławska będzie zamknięta dla ruchu trochę dłużej niż pierwotnie zakładano. Jezdnia jest przebudowywana na odcinku około 600 metrów, od skrzyżowania z ul. Piotrowskiego do ul. Grota Roweckiego. Konieczne było przy tym zamknięcie ruchu podczas obniżania nawierzchni pod znajdującym się tam wiaduktem kolejowym. Skrajnia jezdni obniżana jest w tym miejscu o blisko pół metra. Remont miał potrwać do 9 sierpnia.

Wiceprezydent Wałbrzyska poinformował, że podczas prac remontowych natrafiono na niespodziewane przeszkody - stare fundamenty i skały, które znacząco utrudniły realizację inwestycji.

Termin przywrócenia ruchu na ul. Wrocławskiej przesunięto o kilka dni, na czwartek 14 sierpnia.

JEDLINA-ZDRÓJ

Utworzono punkt informacji turystycznej

Pijalnia Wód Mineralnych zyskała nową, dodatkową funkcję. W obiekcie należącym do Uzdrowiska Szczawno-Jedlina we współpracy z Centrum Kultury w Jedlinie-Zdroju utworzono punkt informacji turystycznej.

Pomysł wydaje się znakomity. W pijalni tłumów zazwyczaj raczej nie ma, a teraz

będzie można tam nie tylko napić się wody, ale też m.in. dowiedzieć się jakie w mieście organizowane są imprezy, czy pobrać materiały promocyjne lokalnych organizacji turystycznych.

Punkt informacji turystycznej w Jedlinie-Zdroju czynny jest przez cały tydzień w godzinach 10 - 18.

Będą droższe jaja po wakacjach

Katarzyna Zawada
Polska

Kończy się sezon wakacyjny, a to oznacza, że na przełomie sierpnia i września możemy się spodziewać wzrostu cen na rynku jaj spożywczych.

- Tegoroczna sytuacja jest skomplikowana. Z jednej strony mamy ograniczoną podaż jaj, ponieważ choroby drobiu zdziesiątkowały stada niosek i jak do tej pory nie udało się tego potencjału odbudować, a z drugiej strony poziom cenowy jest bardzo wysoki, co będzie ograniczało dynamikę wzrostu. W efekcie ceny jaj pójdą w górę, ale w umiarkowanym zakresie - przyznaje Katarzyna Gawrońska, prezes Krajowej Izby Producentów Drobiu i Pasz.

W 2024 roku, w okresie jesienno-zimowym, na straty poszło 15 mln towarowych kur niosek. To efekt zwalczania ptasiej grypy. Z kolei w tym roku, w maju i czerwcu, producenci rozpoczęli odbudowę stad drobiu. Proces zakłóciło pojawienie

się ognisk rzekomego pomoru drobiu, w efekcie wprowadzenie stref ograniczających przemieszczanie ptactwa do produkcji.

- Od czerwca straty wyniosły około pół miliona kur. Z jednej strony jest olbrzymia chęć do odbudowania stad po chorobach zwalczanych z urzędu, ale z drugiej strony przeszkadza w tym coraz większe zagrożenie rzekomym pomorem drobiu - komentuje szefowa KIPDiP.

Popyt na jaja będzie, ale będzie też wzrost cen. Tu kluczowe są także wskaźniki produkcji jaj, szacowane przez Główny Urząd Statystyczny. Jak zwraca uwagę Katarzyna Gawrońska, branża chce zmienić metodykę, aby dane nie były zaniżone.

- Teraz statystycy wprowadzili korekty, które są zbliżone do naszych estymacji, czyli do konstatacji, że produkcja w kraju wynosi prawie 14 mld sztuk rocznie, a przeciętny Polak spożywa rocznie około 205 jaj. Nie dajmy zatem się zwieść opiniom pseudoznawców, że nagle wzrosła produkcja jaj w Polsce. To tylko korekta sposobu liczenia - podsumowuje.



FOT. KMP WAŁBRZYCH

POWIAT WAŁBRZYSKI

Zjechał do rowu i dachował

Groźnie wyglądało zdarzenie z Komorowa w powiecie sierpnia w Nowym Julianowie. Około godziny 20 młody, 23-letni kierowca stracił panowanie nad prowadzonym samochodem osobowym i dachował.

Na szczęście 23-latkowi z Komorowa w powiecie świdnickim, ani 22-letniej pasażerki nic się nie stało. Sprawca zdarzenia będzie miał jednak spore problemy.

- Funkcjonariusze ustalili, że sprawca nie stosował pasów bezpieczeństwa, przez co wypadł przez boczną szybę

z pojazdu, a także mógł kierować samochodem pod wpływem narkotyków. Tego podejrzenia policjanci nabrali, gdy przy 23-latku znaleźli zawiątko z białym proszkiem - informują w wałbrzyskiej policji.

Mężczyzna przyznał, że wcześniej zażywał środki psychotropowe. Funkcjonariusze zlecieli w placówce medycznej wykonanie badania krwi kierującego.

23-latek utracił ostatecznie prawo jazdy. Na noc trafił do policyjnej celi. Po czym został przesłuchany.

ZDJĘCIE DNIA



FOT. ELŻBIETA WĘGRZYN

XIII Wałbrzyski Międzynarodowy Rajd Pojazdów Zabytkowych przyciągnął tłumy na wałbrzyski rynek. 2 sierpnia mieszkańcy i turyści mogli podziwiać około 50 zabytkowych pojazdów, które zaprezentowano w sercu miasta. - To wydarzenie to nie tylko lekcja historii i pielęgnowanie pamięci o dawnej motoryzacji, ale także doskonała promocja Wałbrzyska i całego regionu - podkreślił Kacper Nogajczyk, wiceprezydent miasta. Wałbrzych od lat gości uczestników rajdu, a już teraz zaprasza na kolejną edycję. Elżbieta Węgrzyn

ZDROWIE SZPITAL IM. SOKOŁOWSKIEGO WZBOGACI SIĘ O NOWY BUDYNEK PEDIATRYCZNY

Nowy blok H powstanie jak z klocków

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

6 sierpnia 2025 podpisano umowę w wykonawcę prac, których wartość to niemal 60 mln zł. W nowym budynku H będą się leczyć również mali pacjenci onkologiczni.

Tę inwestycję Specjalistyczny Szpital im. dra Alfreda Sokołowskiego planował od lat. Budowa nowego budynku pediatrii w kompleksie szpitalnym w przy ul. Sokołowskiego w dzielnicy Piaskowa Góra to jeden z najważniejszych projektów w dziejach tej placówki medycznej. Prace będą prowadzone w systemie „zaprojektuj - wybuduj”.

- Rozbudowa wałbrzyskiego szpitala o specjalistyczne oddziały, onkologię między innymi, to jest przykład i dowód na to, że nie tylko we Wrocławiu, nie tylko w stolicy rozwijana jest onkologia - zapewnia Paweł Gancarz, Marszałek Województwa Dolnośląskiego.

Wartość inwestycji to 59 785 000,00 zł, w tym 20 mln zł stanowi dotacja Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego. Samorząd przekazał ją w dwóch transzach - po 10 mln zł z budżetu na rok 2025 i 2026. Pozostała część środków będzie pochodzić ze środków własnych szpitala; placówka zaciągnie na ten cel kredyt.

- Priorytetem jest, aby nowy budynek łączył funkcjonalność z najnowszymi standardami technicznymi i medycznymi, które pozwolą szybciej diagnozować i skuteczniej leczyć w lepszych warunkach. Nowoczesny obiekt z zapleczem naukowym i edukacyjnym stworzy także warunki do rozwoju przyszłych pokoleń lekarzy i specjalistów - podkreśla Paweł Gancarz.

O połączenie kompleksu szpitalnego w Wałbrzychu starano się od 2019 roku.

- O zintegrowanie oddziałów pediatrycznego i neonatologicznego z głównym budynkiem szpitala zabiegamy od lat. Zmiana lokalizacji to dla nas przede wszystkim szybsza diagnostyka i większe bezpieczeństwo pacjentów, szczególnie tych w stanie ciężkim. Użytkujemy też pomoc specjalistów, którzy są dostępni w tej lokalizacji - wyjaśnia lek. dr n. med. Waldemar Gołębiowski - ordynator Oddziału Pediatrycznego, specjalista pediatrii, onkologii i hematologii dziecięcej oraz medycyny paliatywnej.

Jak podkreśla Kacper Nogajczyk, członek Rady Społecznej Szpitala, stworzenie zintegrowanego oddziału dla najmłodszych



- Priorytetem jest, aby nowy budynek łączył funkcjonalność z najnowszymi standardami medycznymi - powiedział Marszałek Województwa Dolnośląskiego

pacjentów z częścią onkologiczną będzie wpływać na komfort pacjentów, ale też na komfort pracy lekarzy i innych pracowników szpitala, którzy do tej pory dzielili swój czas pomiędzy kompleksem szpitalnym na ul. Sokołowskiego oraz Batorego.

Budowa budynku potrwa ponad rok. Co będzie się mieścić w nowym bloku „H”?

- Już w 2021 roku były gotowe, szczegółowe plany budowy nowego pawilonu pediatrycznego, ale dopiero dziś możemy z pełnym zaangażowaniem rozpocząć inwestycję. Budowa ta usprawni leczenie naszych małych pacjentów - wyjaśnia Jolanta Królak, dyrektor Specjalistycznego Szpitala im. dra Alfreda Sokołowskiego w Wałbrzychu. Co więcej, w kompleksie przy ul. Batorego zwolnią się przestrzenie, które szpital będzie mógł przeznaczyć na potrzeby Centrum Zdrowia Psychicznego.

Szefowa placówki wyjaśnia, że w czterokondygnacyjnym budynku „H” umiejscowionym na terenie tlenowni (po prawej od głównego wejścia do szpitala) znajdą swoją nową siedzibę:

- Oddział Pediatryczny (33 łóżka),
- Oddział Neonatologii - patologii noworodka i niemowlęcia (18 łóżka),
- Przychodnia oraz Izba Przyjęć dla Dzieci.
- Najwyższe piętro pomieszczenia Oddziału Onkologicznego (32 łóżka)

oraz Oddział Dzienny Chemioterapii (16 stanowisk).

W obiekcie wydzielona zostanie również część zarezerwowana na potrzeby kształcenia nowej kadry. Studenci wałbrzyskiej filii Uniwersytetu Medycznego im. Piastów Śląskich będą tu mieć pracownie symulacyjne. Uczelnia ta współpracuje ze szpitalem od początku swojego istnienia.

Budowę iście ekspresową zapowiada Sebastian Klinkosz, prezes firmy Climamedic spółka sp. z o.o. sp.k. z Michałowic główny wykonawca tej inwestycji. Firma ta wykonuje projekt oraz zajmie się budową nowego pawilonu. Zakończe-

nie prac ma nastąpić do końca 2026 roku.

- Już jesteśmy w fazie projektowej i jednoczesnych uzgodnień, prace budowlane na terenie szpitala rozpoczniemy w ciągu najbliższych dwóch tygodni - zaznacza prezes i wspomina, że jego firma wybudowała ostatnio szpital w Lublinie. - Ta budowa będzie szybsza. Budynek powstanie w systemie modułowym w zakładzie produkcyjnym i na miejscu zostanie poskładany. Przewidujemy, że samo wznoszenie obiektu do stanu surowego zajmie około dwóch tygodni - zapowiada Sebastian Klinkosz.

Istotne jest, że w czasie realizacji inwestycji parking boczny przy portierni zostanie całkowicie wyłączony z użytkowania. Stanowił będzie zaplecze placu budowy, jego bazę magazynowo - sprzętową.

Na czas wznoszenia budynku H z użytkowania zostanie wyłączony pas parkingowy prowadzący do szpitala.

Pozostawiony będzie tylko dojazd dla karet pogotowia.

REKLAMA

0011377054



Wójt Gminy Świdnica

ogłasza I przetarg ustny nieograniczony
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej położonej w obrębie wsi Makowice

działka nr 17/3 o powierzchni 0,2245 ha

(RIVb- 0,0450 ha, Lzr-RIVb- 0,0979 ha, Lzr-RVI- 0,0606 ha, Lzr-PsVI- 0,0210 ha)

Teren, na którym zlokalizowana jest działka w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Gminy Świdnica, obręb Makowice przeznaczony jest pod teren gruntów rolnych (Uchwała nr XLVII/483/2005 Rady Gminy Świdnica z dnia 29 grudnia 2005 roku). Wójt Gminy Świdnica - zgodnie z art. 67 ustawy o gospodarce nieruchomościami na podstawie wartości rynkowej nieruchomości gruntowej określonej przez rzeczoznawcę majątkowego ustala cenę wywoławczą do ustnego przetargu nieograniczonego dla zbywanej nieruchomości w wysokości:

Działka nr 17/3 - 10.000,00 zł

Obowiązuje postąpienie nie mniej niż 1% ceny wywoławczej tj. 100,00 zł. Przetarg jest ważny bez względu na liczbę uczestników przetargu, jeżeli przynajmniej jeden uczestnik przetargu zaoferuje o co najmniej jedno postąpienie powyżej ceny wywoławczej.

Dla ww. nieruchomości prowadzona jest w Sądzie Rejonowym w Świdnicy - V Wydział Ksiąg Wieczystych księga wieczysta o numerze **SW1S/00020625/9**. Nieruchomość jest wolna od obciążeń i praw osób trzecich.

Przetarg odbędzie się w dniu 4 września 2025 r. o godzinie 12.00 w siedzibie Urzędu Gminy w Świdnicy ul. Głowackiego 4 (sala narad I piętro - pokój 211).

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej:

Działka nr 17/2 - 1000,00 zł

w nieprzekraczalnym terminie do dnia 1 września 2025 r. (za dzień wpłaty wadium uważa się dzień wpływu środków na konto Gminy Świdnica). Przy wpłacie wadium należy wskazać uczestnika (uczest-

ników) biorących udział w przetargu.

Wadium wpłacone po tym terminie nie uprawnia do brania udziału w przetargu.

Wadium wniesione w pieniądzu należy wpłacić przelewem na konto: **Urząd Gminy w Świdnicy BNP Paribas Bank Polska S.A. nr konta 40 1600 1462 1749 6204 7000 0003** lub w kasie Urzędu Gminy Świdnica, dowód wpłaty należy okazać komisji przetargowej.

Wadium nabywcy zostanie zaliczone w poczet ceny nabycia, a pozostałym uczestnikom zwrócone niezwłocznie po przetargu.

Osoby przystępujące do przetargu powinny posiadać dokument potwierdzający tożsamość.

Osoby fizyczne pozostające w związku małżeńskim, posiadające ustrój wspólności majątkowej przystępując do przetargu bez obecności współmałżonka powinny dodatkowo złożyć pisemne oświadczenie współmałżonka, iż wyraża on zgodę na nabycie nieruchomości będącej przedmiotem przetargu po cenie wylicytowanej przez współmałżonka przystępującego do przetargu.

W przypadku osób prawnych wymagany jest aktualny wypis z właściwego dla siedziby oferenta rejestru lub inny dokument urzędowy określający status prawny oferenta, sposób reprezentacji, a także imiona i nazwiska osób uprawnionych do reprezentacji. W przypadku ustanowienia pełnomocnika przez osobę fizyczną, wymagane jest notarialnie potwierdzone pełnomocnictwo.

Powyższe dokumenty winny być okazane Komisji Przetargowej bezpośrednio przed rozpoczęciem przetargu.

Obowiązkiem nabywcy jest:

- ✓ podpisanie protokołu stanowiącego podstawę do zawarcia aktu notarialnego w ciągu 7 dni od momentu wyłonienia nabywcy,

- ✓ wpłacenie kwoty nabycia najpóźniej do dnia zawarcia umowy w formie aktu notarialnego,
- ✓ zawarcie z Gminą Świdnica umowy kupna-sprzedaży,
- ✓ poniesienie kosztów notarialnych i sądowych.

Umowa notarialna może być zawarta wyłącznie z podmiotem, który przetarg wygra. Osoby przystępujące do przetargu powinny zapoznać się ze stanem prawnym i rzeczywistym nieruchomości, miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego oraz obecnym zagospodarowaniem nieruchomości. Powyższe obowiązują pod rygorem unieważnienia przetargu oraz utraty wadium na rzecz Gminy Świdnica.

Informacje w przedmiotowej sprawie udzielane będą w godzinach: poniedziałek, środa, czwartek 8.00-14.30, wtorek 8.00-16.00, piątek 8.00-13.00 w Urzędzie Gminy w Świdnicy ul. Głowackiego 4 - lub telefonicznie pod nr 74 8523067 wew. 307. Ogłoszenie opublikowano na stronie <http://bip.gmina.swidnica.pl/start/nieruchomosci/rok-2025>, wywieszono w siedzibie tutejszego Urzędu, wyciąg z ogłoszenia o przetargu zamieszczono w prasie lokalnej, a ponadto informacje o ogłoszeniu przetargu podaje się do publicznej wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty w danej miejscowości, tj. na tablicy sołectwa Makowice.

Gmina Świdnica zastrzega sobie prawo odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny, przy czym informacja o takiej decyzji podana zostanie w sposób i w formie jaką zastosowano do ogłoszenia o przetargu.

Świdnica, dnia 29.07.2025 r.

Ciało nastolatka wyłowiono z rzeki

Elżbieta Węgrzyn
Wrocław / Wałbrzych

Policja potwierdziła, że ciało mężczyzny wyłowione z Odry to zaginiony 16-letni Adam z Wałbrzycha. Zaginiony ostatni raz widziany był 1 sierpnia we Wrocławiu przy ul. Kościuszki.

5 sierpnia około godz. 14 informację o znalezieniu martwego młodego mieszkańca Wałbrzycha potwierdziła przedstawicielka zespołu prasowego Komendanta Wojewódzkiego Policji we Wrocławiu.

- Jesteśmy już po czynnościach i możemy oficjalnie powiedzieć, że jest to zaginiony nastolatek z Wałbrzycha - mówi podkomisarz Aleksandra Freus z Komendy Miejskiej Policji we Wrocławiu.

Jak zaznacza, w sprawie prowadzone jest śledztwo prokuratorskie przez Prokuraturę Rejonową Wrocław Stare Miasto. W najbliższych dniach odbędzie się sekcja zwłok mężczyzny.

Istotne w sprawie są wstępne ustalenia śledczych.

- Zdarzenie to objęte jest śledztwem prokuratorskim,



W poniedziałek wieczorem z Odry, przy elektrowni wodnej, wyłowiono ciało 16-letniego Adama z Wałbrzycha

które będzie miało na celu wyjaśnienie przede wszystkim okoliczności tego, w jaki sposób i dlaczego nieletni znalazł się w rzece. Natomiast bardzo istotne jest to, że już wstępnie ten udział osób trzecich został wykluczony - zaznacza Aleksandra Freus.

O znalezieniu zwłok poinformowali pracownicy Dolnośląskiego WOPR

Zwłoki mężczyzny znaleziono się w Odrze w okolicy Mostów Pomorskich we Wrocławiu. O zdarzeniu poinformowano w mediach społecz-

nościowych w poniedziałkowy wieczór (4 sierpnia).

- Około godziny 20:00 pracownik elektrowni wodnej poinformował o ciele pływającym w Odrze. Ratownicy WOPR wraz z policjantami z Komisariatu Wodnego pod-



FOT. JAROSŁAW JAKUBCZAK

jęli ciało mężczyzny z wody. Sprawę dalej prowadzi policja. Rodzinie i bliskim składamy szczerze kondolencje - czytamy w informacji od Dolnośląskiego WOPR.

Nastolatek miał przyjechać do miasta z grupą znajomych,

oddalił się od nich w niejasnych okolicznościach i od tamtej pory nie było z nim kontaktu. Niestety sprawdził się najgorszy scenariusz.

W ostatnim czasie Wałbrzych i region mierzą się z falą problemów wśród nastolatków.

REKLAMA

0011377129



Wójt Gminy Świdnica ogłasza II rokowania po II przetargu ustnym ograniczonym na sprzedaż udziału 1/2 w nieruchomości niezabudowanej stanowiącej działkę nr 1758 o powierzchni 0,1544 ha położoną we wsi Mokrzeszów

Przeznaczenie ww. terenu zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego: teren zabudowy mieszkaniowo-usługowej, teren rolniczy dopuszczony do zabudowy oraz teren wód powierzchniowych.

Wójt Gminy Świdnica - zgodnie z art. 67 ustawy o gospodarce nieruchomościami na podstawie wartości rynkowej nieruchomości gruntowej określonej przez rzeczoznawcę majątkowego ustala cenę do rokowań dla zbywanej nieruchomości w wysokości: **21.500,00 zł**

Terminy przeprowadzonych przetargów: 19.09.2024 r., 6.03.2025 r.
Termin przeprowadzonych rokowań: 18.06.2025 r.

Rokowania prowadzone są w trybie rokowań ograniczonych z uwagi na brak możliwości zagospodarowania ww. działki jako odrębnej nieruchomości ze względu na jej położenie. W związku z tym uprawnieni do udziału w rokowaniach są współwłaściciele nieruchomości sąsiedniej tj. dz. nr 1754.

Osoby uprawnione i zainteresowane kupnem udziału w przedmiotowej nieruchomości, zobowiązane są do złożenia do dnia **1 września 2025 roku** do godz. 15.30 w Biurze Podawczym Urzędu Gminy Świdnica następującego zgłoszenia, które powinno zawierać:

- imię, nazwisko i adres albo nazwę lub firmę oraz siedzibę, jeżeli zgłaszającym jest osoba prawna lub inny podmiot,
- datę sporządzenia zgłoszenia,
- oświadczenie, że zgłaszający zapoznał się z warunkami rokowań i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń,
- proponowaną cenę i sposób jej zapłaty,
- proponowany sposób realizacji dodatkowych warunków rokowań.
- aktualnego wypisu z rejestru gruntów, zaświadczonego prawem do nieruchomości przyległej zbywanej nieruchomości, celem potwierdzenia uprawnień do udziału w rokowaniach

Do zgłoszenia należy dołączyć kopię dowodu wpłaty zaliczki w wysokości 10% ceny wywoławczej tj. **2.150,00 zł**

Zaliczkę można wpłacić w kasie Urzędu Gminy Świdnica lub przelewem na konto **Urząd Gminy w Świdnicy BNP Paribas Bank Polska S.A. nr konta 40 1600 1462 1749 6204 7000 0003** (za dzień wpłaty wadium uważa się dzień wpływu środków na konto Gminy Świdnica), a dowód wpłaty okazać komisji przetargowej.

Księga Wieczysta nr SW1S/000016516/1 prowadzona jest w Sądzie Rejonowym w Świdnicy - V Wydział Ksiąg Wieczystych.

Posiedzenie Komisji przeprowadzającej rokowania odbędzie się w dniu 4 września 2025 roku o godz. 12³⁰ w siedzibie Urzędu Gminy w Świdnicy ul. Głowackiego 4 / sala narad nr 211/.

Komisja przeprowadza ustną część rokowań w zakresie wszystkich warunków koniecznych do zawarcia umowy oraz dodatkowych propozycji uczestników rokowań, osobno z każdą z osób zakwalifikowanych do udziału w tej części.

Dodatkowe propozycje uczestników rokowań w trakcie ustnej części nie mogą być mniej korzystne od zawartych w pisemnym zgłoszeniu.

Obowiązkiem nabywcy jest:

- ✓ podpisanie protokołu stanowiącego podstawę do zawarcia aktu notarialnego w ciągu 7 dni od momentu wyłonienia nabywcy,
- ✓ wpłacenie kwoty nabycia najpóźniej do dnia zawarcia umowy w formie aktu notarialnego,
- ✓ zawarcie z Gminą Świdnica umowy kupna-sprzedaży,
- ✓ poniesienie kosztów notarialnych i sądowych.

Umowa notarialna może być zawarta wyłącznie z podmiotem, który przetarg wygra.

Powyższe obowiązuje pod rygorem unieważnienia rokowań oraz utraty wadium na rzecz Gminy Świdnica.

Niniejsze ogłoszenie podlega wywieszeniu na okres 30 dni na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Świdnicy, ul. Głowackiego 4.

Ogłoszenie podane zostanie do publicznej wiadomości poprzez opublikowanie, w prasie lokalnej, w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu, w zakładce „Nieruchomości – 2025” oraz na tablicy ogłoszeń wsi Mokrzeszów. Informacja o wyniku rokowań zostanie podana do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń. Dodatkowe informacje na temat rokowań można uzyskać w Urzędzie Gminy Świdnica, II piętro - pokój 307, tel. 74 852-30-67 wewn. 307.

Gmina Świdnica zastrzega sobie prawo odwołania rokowań bez podania przyczyny.

Świdnica, dnia 29.07.2025

Poszedł na grzyby i musiał ratować las

Elżbieta Węgrzyn
Powiat wałbrzyski

Mieszkaniec Boguszowa-Gorc poszedł do lasu na grzyby i natrafił na niedogazzone ognisko. Strażacy przypominają, że igranie z ogniem może być niebezpieczne i kosztowne.

Wtorkowy poranek, 5 sierpnia 2025, pan Henryk zaplanował sobie zupełnie inaczej. W poranek przed pracą poszedł do lasu by sprawdzić, czy w okolicy Grząd i Starego Lesieńca pojawiły się już grzyby.

- Niedaleko szlaku turystycznego przy stawach znalazłem zaśmiecone miejsce i był wyczuwalny dym z niedogazowanego ogniska. Było wietrznie, więc było duże ryzyko, że zapali się las. Linia drzew była oddalona od tego miejsca jedynie o 2 - 3 metry - relacjonuje nasz Czytelnik.

Mężczyzna nabrał wody ze stawu do jednego z pojemników pozostawionych przez niefrasobliwych biesiadujących i dogasił ognisko.

- Sprawdziłem, czy ogień jest dogaszony i poszedłem dalej -

zaznacza mieszkaniec Boguszowa-Gorc.

Grzybiarz zareagował szybko i uchronił las przed pożarem.

- W tym roku przez chłodną i deszczową aurę nie mieliśmy jeszcze zgłoszeń o zaproszeniach oraz pożarach lasu. Ściółka jest wilgotna, ale ostrożności w posługiwaniu się ogniem nigdy za wiele - komentuje Jerzy Biliński z Komendy Miejskiej PSP w Wałbrzychu.

Za rozpalenie ogniska w miejscu niedozwolonym grozi mandat karny, a jego wysokość może wynieść do 500 zł.



Grzybiarz natrafił na niedogazzone ognisko

FOT. UŻYCZONE

Pani Krystia z piosenki Młynarskiego



FOT. MARGIN OLIVA SOTO

Krystyna Trylańska-Maćkówka była muzą Włastimila Hofmana, malarza mieszkającego w Szklarskiej Porębie

Alina Gierak
Sudety

„Panna Krystia z turnusu trzeciego...” - z piosenki Wojciecha Młynarskiego obchodzi 96. urodziny. Pamiętali o niej przewodnicy sudeccy, mieszkańcy i miłośnicy malarstwa.

Krystyna Trylańska - Maćkówka jest znana mieszkańcom Szklarskiej Poręby. Jeszcze do niedawna spotykała się z młodzieżą w szkołach, opowiadała o swojej pracy przewodniczkowej i słynnym malarzu, którego była muzą. Włastimil Hofman mieszkał w mieście pod Szrenicą, miał tu pracownię. Młodziutka pani Krystyna pozowała mu do wielu obrazów.

W 2017 roku pani Krystyna otrzymała wyróżnienie za 55 lat pracy przewodnika sudeckiego. Pamiętkowi dyplom wręczyli jej inni przewodnicy górcy na dorocznym spotkaniu Ludzi Gór.

W 2019 roku obchodziła wraz z przyjaciółmi 90. urodziny. Z tej okazji odbyła się w Urzędzie Miejskim kameralna i sentymentalna uroczystość.

Pani Krystia do Szklarskiej Poręby przybyła 1 lutego 1951 r. Szybko została ulubioną modelką Włastimira Hofmana. Obrazów, które mieszkający w Szklarskiej Porębie artysta, namalował z jej udziałem, nie potrafi nawet policzyć. Niektóre z nich można oglądać w Muzeum Carla i Gerharta Hauptmannów w Szklarskiej Porębie.

Pani Krystyna jest jedną z bardziej znanych w Szklarskiej Porębie postaci. Jeszcze kilka lat temu, oprowadzała wycieczki i udzielała lekcji narciarstwa. Ze względu na odmawiające posłuszeństwa kolana (przypadek narciarski) musiała zrezygnować z tak intensywnej aktywności. Ze względu na wiek coraz rzadziej udziela się społecznie i towarzysko, ale miesz-

kańcy i przewodnicy sudeccy zawsze pamiętają o jej urodzinach.

Piękna Krystia, była też inspiracją dla Wojciecha Młynarskiego, który, goszcząc w Karkonoszach, napisał popularny w PRL szlagier „Jesteśmy na wczasach”. Przystojny pan Waldek, uwodził w nim sympatyczną pannę Krystię. Tak jak i ona był przewodnikiem i instruktorem kulturalno-oświatowym w Karpaczu, gdzie krótko także pracowała Krystyna Trylańska.

- Prowadziłam wieczorki zapoznawcze i pożegnalne na turnusach. Ludzie tańczyli. Początkowo nawet nie wiedziałam, że zostałam bohaterką tej piosenki. Dopiero później to się okazało - wspomina. - Z Waldkiem znałam się bardzo dobrze, ale nie łączyła nas żadna bliższa zażyłość - zastrzegła, opowiadając nam w 2017 roku swoją historię.

Pani Krystia na stałe związała się ze Szklarską Porębą, gdzie mieszka do dziś. Pod Szrenicą zjawiła się 1 lutego 1951 roku, z nakazem zatrudnienia. Młodziutką instruktorkę sportową skierowano do pracy w Funduszu Wczasów Pracowniczych. Miała dbać o tężyźnię fizyczną wczasowiczów i oprowadzać wycieczki.

Szybko połączyła górskiego bakcyła. Za pierwszą pensję kupiła stare niemieckie narty. Narciarstwo i wyprawy w góry stały się jej pasją. Znalazła się pod dobrą opieką samego mistrza - Tadeusza Stecia, do dziś niezwykle cenionego znawcy regionu i współtwórcy struktur ratowniczych i przewodniczkich w Karkonoszach.

- Opowieści Stecia notowało się w kajecikach, nawet podczas marszu. Zapisywaliśmy ich mnóstwo. On był chodzącą encyklopedią, innych źródeł wiedzy nie było - wspominała.

Uprawnienia przewodnika sudeckiego zdobyła w 1961 roku.

Budowa nowoczesnego schroniska dla zwierząt na ostatniej prostej

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

Nowe schronisko dla zwierząt jest już na ukończeniu. Tylko dni dzielą nas od zakończenia tej bardzo oczekiwanej inwestycji, a tygodnie od przeprowadzki personelu oraz zwierząt.

Po ponad rocznym okresie budowy nowy obiekt przy ul. Beethovena w Wałbrzychu jest niemal gotowy.

- Już niedługo zmieniany lokalizację - zapowiada ekipa pasjonatów prowadzących Schronisko dla Bezdomnych Zwierząt. Planowana przeprowadzka może odbyć się już we wrześniu 2025.

Umowę z wykonawcą, firmą BERGER Bau podpisano 7 czerwca 2024 roku, a termin realizacji wynosił 13 miesięcy. Jak widać, na udostępnionych przez schronisko zdjęciach jest w pierwszych dniach sierpnia 2025 właśnie na finiszu.

- Widzimy, że budowa postępuje bardzo szybko i wykonawca robi wszystko, by skoń-

czyć prace na czas - zaznacza Michał Niewiadomski, kierownik schroniska.

Koszt wykonania projektu wynosi prawie 13 mln zł, z czego 85% kwoty pokryje Fundusz Sprawiedliwej Transformacji. Pozostała część zostanie sfinansowana z budżetu państwa. Fundusze te są częścią większego projektu rekultywacji terenów pogórnicych w Wałbrzychu.

Inwestycja ta przyniesie miastu i regionowi kilka korzyści. Przyczyni się do polepszenia warunków bezdomnych zwierząt i standardu opieki nad nimi, przyczyni się do realizacji zadań edukacyjnych, jako że nowe schronisko będzie miało warunki do spotkań z młodzieżą i seniorami. Inwestycja ją wspiera też proces rekultywacji terenów pogórnicych.

Schronisko dla zwierząt w Wałbrzychu istnieje od lat siedemdziesiątych XX wieku w starej zabudowie przy ul. Łokietka. Od 1982 roku działało jako zakład budżetowy gminy, a od 1992 jako jednostka budżetowa. Schronisko opiekuje się



FOT. SCHRONISKO DLA BEZDOMNYCH ZWIERZĄT W WAŁBRZYCHU

Przy ul. Beethovena powstaje „przylulisko” na miarę XXI wieku

psami i kotami. Obejmuje swym zasięgiem teren Gminy Wałbrzych oraz okolicznych gmin z powiatu wałbrzyskiego

i kamiennogórskiego. Obecnie (dane z 6 sierpnia 2025) w placówce przebywa 16 kotów oraz 42 psy.

REKLAMA

0011377015



Wójt Gminy Świdnica

ogłasza II rokowania po II przetargu ustnym ograniczonym na sprzedaż udziały 1/2 w nieruchomości niezabudowanej stanowiącej działkę nr 1753 o powierzchni 0,1343 ha położoną we wsi Mokrzeszów

Przeznaczenie ww. terenu zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego: teren zabudowy mieszkaniowo-usługowej, teren rolniczy dopuszczony do zabudowy oraz teren wód powierzchniowych.

Wójt Gminy Świdnica - zgodnie z art. 67 ustawy o gospodarce nieruchomościami na podstawie wartości rynkowej nieruchomości gruntowej określonej przez rzeczoznawcę majątkowego ustala cenę do rokowań dla zbywanej nieruchomości w wysokości: **18.600,00 zł**

Terminy przeprowadzonych przetargów: 19.09.2024 r., 6.03.2025 r.
Terminy przeprowadzonych rokowań: 18.06.2025 r.

Rokowania prowadzone są w trybie rokowań ograniczonych z uwagi na brak możliwości zagospodarowania ww. działki jako odrębnej nieruchomości ze względu na jej położenie. W związku z tym uprawnieni do udziału w rokowaniach są współwłaściciele nieruchomości sąsiedniej tj. dz. nr 1754.

Osoby uprawnione i zainteresowane kupnem udziału w przedmiotowej nieruchomości, zobowiązane są do złożenia do dnia **1 września 2025 roku** do godz. 15.30 w Biurze Podawczym Urzędu Gminy Świdnica następującego zgłoszenia, które powinno zawierać:

- imię, nazwisko i adres albo nazwę lub firmę oraz siedzibę, jeżeli zgłaszającym jest osoba prawna lub inny podmiot,
- datę sporządzenia zgłoszenia,
- oświadczenie, że zgłaszający zapoznał się z warunkami rokowań i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń,
- proponowaną cenę i sposób jej zapłaty,
- proponowany sposób realizacji dodatkowych warunków rokowań.
- aktualnego wypisu z rejestru gruntów, zaświadczonego prawem do nieruchomości przyległej zbywanej nieruchomości, celem potwierdzenia uprawnień do udziału w rokowaniach.

Do zgłoszenia należy dołączyć kopię dowodu wpłaty zaliczki w wysokości 10% ceny wywoławczej tj. **1.860,00 zł**.

Zaliczkę można wpłacić w kasie Urzędu Gminy Świdnica lub przelewem na konto **Urząd Gminy w Świdnicy BNP Paribas Bank Polska S.A. nr konta 40 1600 1462 1749 6204 7000 0003** (za dzień wpłaty wadium uważa się dzień wpływu środków na konto Gminy Świdnica), a dowód wpłaty okazać komisji przetargowej.

Księga Wieczysta nr SW1S/000016516/1 prowadzona jest w Sądzie Rejonowym w Świdnicy - V Wydział Ksiąg Wieczystych.

Posiedzenie Komisji przeprowadzającej rokowania odbędzie się w dniu 4 września 2025 roku o godz. 12³⁰ w siedzibie Urzędu Gminy w Świdnicy ul. Głowackiego 4 / sala narad nr 211/.

Komisja przeprowadza ustną część rokowań w zakresie wszystkich warunków koniecznych do zawarcia umowy oraz dodatkowych propozycji uczestników rokowań, osobno z każdą z osób zakwalifikowanych do udziału w tej części.

Dodatkowe propozycje uczestników rokowań w trakcie ustnej części nie mogą być mniej korzystne od zawartych w pisemnym zgłoszeniu.

Obowiązkiem nabywcy jest:

- ✓ podpisanie protokołu stanowiącego podstawę do zawarcia aktu notarialnego w ciągu 7 dni od momentu wyłonienia nabywcy,
- ✓ wpłacenie kwoty nabycia najpóźniej do dnia zawarcia umowy w formie aktu notarialnego,
- ✓ zawarcie z Gminą Świdnica umowy kupna-sprzedaży,
- ✓ poniesienie kosztów notarialnych i sądowych.

Umowa notarialna może być zawarta wyłącznie z podmiotem, który przetarg wygra.

Powyższe obowiązuje pod rygorem unieważnienia rokowań oraz utraty wadium na rzecz Gminy Świdnica.

Niniejsze ogłoszenie podlega wywieszeniu na okres 30 dni na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Świdnicy, ul. Głowackiego 4.

Ogłoszenie podane zostanie do publicznej wiadomości poprzez opublikowanie, w prasie lokalnej, w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu, w zakładce „Nieruchomości – 2025” oraz na tablicy ogłoszeń wsi Mokrzeszów. Informacja o wyniku rokowań zostanie podana do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń. Dodatkowe informacje na temat rokowań można uzyskać w Urzędzie Gminy Świdnica, II piętro - pokój 307, tel. 74 852-30-67 wewn. 307.

Gmina Świdnica zastrzega sobie prawo odwołania rokowań bez podania przyczyny.

Świdnica, dnia 29.07.2025

Miał wkład w sukcesy Górnika Zamek Książ Wałbrzych. Teraz Toddrick Gotcher zabiera się za trenowanie koszykarzy

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Sezon 2025/2026 Orlen Basket Ligi zbliża się wielkimi krokami. W barwach Górnika nie zobaczymy już Toddricka Gotchera.

Wiadomo było właściwie już o tym wcześniej, ale niektórzy mogli mieć jeszcze nadzieję. Amerykański koszykarz, urodzony w marcu 1993 roku w Nowym Jorku spisywał się bowiem

w minionym sezonie bardzo dobrze, między innymi dzięki jego celnemu rzutowi w ostatniej sekundzie starcia z Kingiem Szczecin klub z Wałbrzycha zdobył Pekao S.A. Puchar Polski.

Górnik Zamek Książ opublikował ostatnio informację, o tym, że Toddrick Gotcher wkracza na kolejną ścieżkę koszykarskiej kariery.

„Po wielu latach gry i pasji do koszykówki Toddrick podjął decyzję o zakończeniu zawodniczej kariery. (...)”

Teraz przed nim nowy rozdział – nie żegna się z koszykówką, ale zmienia perspektywę. Od nowego sezonu będzie pełnił funkcję asystenta trenera w zespole Texas Tech University, gdzie na początku swojej kariery był koszykarzem.

Choć nasze drogi się rozchodzą, jesteśmy dumni, że mogliśmy być częścią jego historii. Życzymy powodzenia w nowej roli i dziękujemy za wszystko, co wniósł do naszej drużyny – na boisku i poza nim.”

REKLAMA

0011377112

Wójt Gminy Świdnica ogłasza I przetarg ustny nieograniczony na dzierżawę gruntów rolnych stanowiących własność Gminy Świdnica				
Przedmiotem przetargu jest dzierżawa na okres do 2 lat nieruchomości rolnych stanowiących własność Gminy Świdnica.				
Lp.	Opis nieruchomości	Przeznaczenie	Nr księgi wieczystej	Wywoławczy roczny czynsz dzierżawny (dt/pszenicy) Cena 1 dt pszenicy ustalana jest corocznie na podstawie komunikatu Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego Kwota wadium
1.	Działka nr 29/1 o pow. 0,82 ha (R1I - 0,80 ha, R1IIa - 0,02 ha) położona w Gogołowie	Uprawy rolne	SW1S/00020595/9	2,82 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 100,00 zł
2.	Działka nr 67 o pow. 0,97 ha (R1I - 0,38 ha, R1IIa - 0,18 ha, R1IVa - 0,34 ha, RV - 0,07 ha) położona w Gogołowie	Uprawy rolne	SW1S/00020595/9	2,63 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 100,00 zł
3.	Działka nr 42 o pow. 0,2491 ha (R1IIb - 0,2491 ha) położona w Gogołowie	Uprawy rolne	SW1S/00020595/9	0,64 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 50,00 zł
4.	Działka nr 253 o pow. 0,38 ha (L1II - 0,38 ha) położona w Gogołowie	Uprawy rolne	SW1S/00020594/2	0,91 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 50,00 zł
5.	Działka nr 45 o pow. 0,27 ha (P1SIII - 0,27 ha) położona w Gogołowie	Uprawy rolne	SW1S/00020594/2	0,64 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 50,00 zł
6.	Działka nr 55/2 o pow. 0,83 ha (R1IIa - 0,09 ha, R1IVb - 0,49 ha, RV - 0,25 ha) położona w Grodziszczu	Uprawy rolne	SW1S/00020650/3	1,25 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 100,00 zł
7.	Działka nr 1/2 o pow. 0,40 ha (R1I - 0,20 ha, R1IIa - 0,04 ha, P1SII - 0,16 ha) położona w Jagodniku	Uprawy rolne	SW1S/00026957/7	1,30 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 100,00 zł
8.	Działka nr 695/1 i nr 695/2 o łącznej pow. 0,8730 ha (R1IIb - 0,5197 ha, R1IVa - 0,3533 ha) położona w Lutomia Dolnej	Uprawy rolne	SW1S/00020599/7	2,07 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 50,00 zł

1. Przetarg odbędzie się 4 września 2025 roku (czwartek) o godz. 10.00 w siedzibie Urzędu Gminy w Świdnicy, ul. Głowackiego 4 (sala narad I piętro - pokój 211).

Wójt Gminy Świdnica może odwołać lub unieważnić ogłoszony przetarg bez podania przyczyny, informując o tym fakcie niezwłocznie w formie takiej samej, jak przewidziano dla ogłoszenia przetargu.

2. Postąpienie: o wysokości postąpienia decydują uczestnicy przetargu, jednak nie może być ono mniejsze niż 0,10 dt wywoławczego czynszu dzierżawy.

3. Wadium: Wadium z dopiskiem „Dzierżawa działki nr..... w.....” należy wpłacić w nieprzekraczalnym terminie do dnia 1 września 2025 r. (za dzień wpłaty wadium uważa się dzień wpływu środków na konto Gminy Świdnica). Wadium wpłacone po tym terminie nie uprawnia do brania udziału w przetargu. Wadium wniesione w pieniądzu należy wpłacić przelewem na konto: **Urząd Gminy w Świdnicy BNP Paribas Bank Polska S.A. nr konta 40 1600 1462 1749 6204 7000 0003** lub w kasie Urzędu Gminy Świdnica, dowód wpłaty należy okazać komisji przetargowej.

Do przetargu zostaną dopuszczone osoby, które przedstawią dowód terminowego wpłacenia wadium. Osobie, która wygra przetarg i uchyli się od zawarcia umowy dzierżawy, wadium przepada na rzecz wydzierżawiającego.

W przypadku osób fizycznych pozostających w związku małżeńskim, posiadających ustrój wspólności majątkowej, przystępujących do przetargu bez obecności współmałżonka wymagane jest dodatkowo złożenie pisemnego oświadczenia współmałżonka, iż wyraża zgodę na nabycie nieruchomości będącej przedmiotem przetargu po cenie wylicytowanej przez współmałżonka przystępującego do przetargu.

W przypadku ustanowienia pełnomocnika przez osobę fizyczną wymagane jest przedłożenie oryginału pełnomocnictwa oraz należy uiścić opłatę skarbową od czynności udzielenia pełnomocnictwa lub prokury zgodnie z wymogami ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2023 r., poz. 2111), z wyłączeniem podmiotów zwolnionych z tego obowiązku.

4. Czynsz za dzierżawę gruntów rolnych w roku 2025 płatny jest w terminie 7 dni od daty podpisania umowy dzierżawy. W latach kolejnych, tj. 2026-2027, czynsz dzierżawny płatny jest w terminie do 31 marca każdego roku. Cena 1 dt pszenicy ustalana jest corocznie w oparciu o komunikat ogłaszany przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Monitorze Polskim, za okres 11 kwartałów poprzedzających rok podatkowy.

5. Księga wieczysta prowadzona dla ww. nieruchomości nie posiada obciążeń i jest wolna od zobowiązań. Nieruchomość wydzierżawiana jest na podstawie danych z ewidencji geodezyjnej gruntów, a wznawianie granic odbywa się na koszt i staraniem dzierżawcy. Działki użytkowne będą jako grunty rolne.

6. Niniejsze ogłoszenie podlega wywieszeniu na okres 30 dni na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Świdnicy, ul. Głowackiego 4. Ogłoszenie podane zostanie do publicznej wiadomości poprzez opublikowanie w prasie lokalnej, w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu, w zakładce „Nieruchomości – 2025” oraz na tablicy ogłoszeń wsi Gogołów, Grodziszcz, Jagodnik i Lutomia Dolna. Informacja o wyniku przetargu zostanie podana do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń.

Dodatkowe informacje na temat przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy Świdnica, II piętro - pokój 307, tel. 74 852-30-67 wew. 307. Świdnica, dnia 29.07.2025 r.

Najpierw adrenalina, potem odprężenie

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Od dziś dostępny jest łączony bilet na Wałbrzyskie Centrum Sportowo-Rekreacyjne Aqua Zdrój oraz ściankę wspinaczkową Redpoint. To świetna okazja, by skleić relaks z aktywnością!



FOT. AQUA ZDROJ/REDPOINT

- Chcemy zachęcać mieszkańców miasta i naszych gości do aktywnego spędzania czasu, dlatego zależy nam na współpracy z partnerami, którzy myślą podobnie. Wspólny bilet z Redpoint to połączenie dwóch różnych, ale doskonale uzupełniających się form ruchu. Wspinaczka i relaks w wodzie czy saunie to świetna kombinacja dla ciała i głowy - zapewniamy

Halę wspinaczkową Redpoint otwarto 24 kwietnia bieżącego roku. Miejsce jest na bardzo wysokim poziomie i do tego ze świetną restauracją. W budynku na Placu Teatralnym najwyższe ścianki mają 13 metrów wysokości. W części wysokiej są 32 linie wspinaczkowe, w niskiej 16.

Aqua Zdrój i Redpoint podpisały zatem umowę partnerską, a jej efektem jest wprowadzenie do sprzedaży wspólnego biletu, który umożliwi skorzystanie z usług obu obiektów - w wygodny, korzystny i elastyczny sposób.

Można już kupić łączony bilet do Aqua Zdroju i na ściankę wspinaczkową

W ramach jednej opłaty, użytkownik może jednorazowo:
- wejść na ściankę wspinaczkową Redpoint w godzinach otwarcia obiektu,

Po wysiłku związanym ze wspinaniem się na specjalnej ścianie, relaks w saunie czy na basenie. Brzmi to rozsądnie i zachęcająco

- oraz skorzystać z 2-godzinnego pobytu + 1 godziny relaksu w Parku Wodnym i Saunarium Aqua-Zdroju.

Wejścia na poszczególne obiekty mogą odbywać się w różne dni - ważność biletu to aż 6 miesięcy od daty zakupu.

Ceny biletu:
80 zł - bilet normalny
60 zł - bilet ulgowy

Bilety będą dostępne zarówno w recepcji Aqua-Zdroju, jak i w Redpoint.

REKLAMA

0011378964

Mieroszów, 11.08.2025 r.

ZS.6721.6.2023

**OGŁOSZENIE
BURMISTRZA MIEROSZOWA**

o wyłożeniu do publicznego wglądu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w obrębie miasta Mieroszów

Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1130 ze zm.), w związku z art. 67 ust. 3 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r., poz. 1688) oraz na podstawie art. 54 ust. 2 w zw. z art. 39 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.), zawiadamiam

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w obrębie miasta Mieroszów,

sporządzonego na podstawie uchwały nr LXXI/403/2023 Rady Miejskiej Mieroszowa z dnia 27 lipca 2023 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, wraz z prognozą oddziaływania na środowisko,

w dniach od 19 sierpnia 2025 r. do 8 września 2025 r.

w siedzibie Urzędu Miejskiego w Mieroszowie, pl. Niepodległości 1, 58-350 Mieroszów, w pokoju nr 3 (Referat Ochrony Środowiska i Gospodarki Przestrzennej) w godzinach pracy Urzędu, od poniedziałku do piątku.

Projekt planu będzie w tym okresie także udostępniony na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Mieroszowie <https://bip.mieroszow.pl/artykuly/miejscowego-planu-zagospodarowania-przestrzennego-dla-obszaru-polozonego-w-obrebie-miasta-mieroszowie-zs-6721-6-2023>.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie miejscowego planu rozwiązaniami odbędzie się w dniu 8 września 2025 r. na sali posiedzeń (2. piętro) o godz. 10.00.

Zgodnie z art. 18 i art. 8c ww. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz art. 54 ust. 3 ww. ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, każdy kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu miejscowego, może wnieść uwagi. Uwagi i wnioski należy składać na piśmie do Burmistrza Mieroszowa na adres Urzędu Miejskiego w Mieroszowie, pl. Niepodległości 1, 58-350 Mieroszów, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, **w nieprzekraczalnym terminie do dnia 22 września 2025 r.**

Organem rozpatrującym uwagi jest Burmistrz Mieroszowa.

Informuję jednocześnie, że informacja o przetwarzaniu danych osobowych przez Urząd Miejski w Mieroszowie została zamieszczona na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego oraz pod linkiem: <https://bip.mieroszow.pl/artykuly/ochrona-danych-osobowych>.

**Burmistrz Mieroszowa
Andrzej Lipiński /-/**

Nie fikcja, a fakt: wodór dostępny z dystrybutora

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

31 lipca 2025 oficjalnie uruchomiono pierwszą na Dolnym Śląsku stację tankowania wodorem. Dwa stanowiska tankowania działają na stacji Orlen przy ul. Wysockiego - to największa stacja w kraju.

Uruchomienie pierwszej w regionie i największej w kraju stacji tankowania wodoru nie odbyło się przypadkowo w Wałbrzychu. Tu od miesiąca kursują autobusy komunikacji miejskiej napędzane wodorem. - Zdecydowaliśmy się kilka lat temu zainwestować w wodór i dokonać kolejnego kroku w transformacji naszego miasta oraz regionu, do którego subregionalnie dociera nasza komunikacja - wyjaśnia Roman Szełemej, prezydent Wałbrzycha oraz lider Aglomeracji Wałbrzyskiej.

I jak zaznacza, jest to jeden z kroków odejścia od cywilizacji węglowej do cywilizacji zielonej i zeroemisyjnej. Nie jest on łatwy i jest uważany za eksperymentalny, bo ważne kwestie dotyczące tej stacji i jej warunków zabudowy oraz kwestii środowiskowych uzgadniane były pioniersko. Przez to Wałbrzych traktowany jest jako miejsce eksperymentalne.

- Nie ma dzisiaj bardziej przyszłościowej technologii niskoemisyjnej niż technologia wodorowa - zaznacza Szełemej.

Wałbrzych postawił na wodór polski od Orlenu i zakup z dotacją z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska pierw-

szych 20 miejskich autobusów wodorowych wyprodukowanych przez wyłonioną w przetargu polską firmę Solaris.

- Dzisiaj po kilkunastu już miesiącach użytkowaniu autobusów wodorowych wiemy, że to była dobra decyzja - podkreśla wódcarz Wałbrzycha i przypomina, że Orlen wspierał te działania oraz dostarczał wodór dla autobusów nim powstała stacja.

- Ta stacja to jest trzecia stacja i jesteśmy tak naprawdę pionierami, bo to jest rewolucja, która się tworzy. Nie ma wzorców rozwiązań, które możemy skopiować. My tworzymy te modele biznesowe, tworzymy rozwiązania - zaznacza Wasilewski.

Zapowiedział, że w ciągu najbliższych 3 lat 27 stacji tankowania wodoru powstanie na terenie Polski.

- Już w październiku zeszłego roku ruszyliśmy pierwszymi autobusami wodorowymi. Na początku to były tylko 2 sztuki. Stacja jeszcze nie była czynna, dzisiaj cieszymy się, że możemy już z niej oficjalnie korzystać, chociaż już od 2 miesięcy tankujemy tutaj naszymi autobusami wodorowymi - mówi Kami Orpel, szef Miejskiego Zarządu Usług Komunalnych w Wałbrzychu.

Spółka ta przejmuje w ostatnich miesiącach

Nie ma dzisiaj bardziej przyszłościowej technologii niskoemisyjnej niż technologia wodorowa - zaznacza prezydent miasta

od miasta sprawy związane z komunikacją miejską. Ile kosztuje ten podróż? Wodór kosztuje 69 zł za kilogram - czy to dużo?

- Obecnie kilometr przejechany autobusem dieslem kosztuje 2 zł a autobusem wodorowym kosztuje 4 zł. Nominalnie to drogo, natomiast jeżeli spojrzymy na to kompleksowo, biorąc pod uwagę ogromny poziom dofinansowania z NFOŚ na zakup autobusów wodorowych to i tak jest to taniej - mówi Kami Orpel, prezes Miejskiego Zarządu Usług Komunalnych Sp. z o.o. w Wałbrzychu.

Razem z prezydentem Wałbrzycha prognozuje też, że wkrótce cena ta będzie korzystniejsza w stosunku do innych form napędu autobusów.

- W Wałbrzychu są jeszcze plany rozbudowy w związku ze zwiększaniem zapotrzebowania na wodór, więc nie wykluczamy, że będziemy rozbudowywać tę stację lub nawet budować kolejne. Pozostałe miasta, gdzie rozpatrujemy w najbliższym czasie budowę - to jest Wrocław w ramach projektu stacji, które zamierzamy wybudować w najbliższe 3 lata - wyjaśnia Grzegorz Józwiak, dyrektor biura technologii wodorowych i paliw syntetycznych Orlen.

Wałbrzych posiada obecnie 20 własnych autobusów napędzanych wodorem i zamierza tę flotę poszerzać, będzie podejmować sukcesywnie kolejne linie komunikacji od operatora zewnętrznego. Łącznie teren miasta i powiatu obsługuje obecnie niemal 60 autobusów wałbrzyskiej komunikacji miejskiej.



Przy ulicy Wysockiego oficjalnie uruchomiono pierwszą na Dolnym Śląsku stację tankowania wodoru

FOT. ELŻBIETA WĘGRZYN

REKLAMA

0011377125

Wójt Gminy Świdnica ogłasza I przetarg ustny nieograniczony na dzierżawę gruntów rolnych stanowiących własność Gminy Świdnica

Przedmiotem przetargu jest dzierżawa na okres do 2 lat nieruchomości rolnych stanowiących własność Gminy Świdnica.

Lp.	Opis nieruchomości	Przeznaczenie	Nr księgi wieczystej	Wywoławczy roczny czynsz dzierżawny (dt/pszenicy) Cena 1 dt pszenicy ustalana jest corocznie na podstawie komunikatu Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego Kwota wadium
1.	Działka nr 367 o pow. 0,81 ha (RiVa - 0,81 ha) położona w Lutomi Górnej	Uprawy rolne	SW1S/00020654/1	1,70 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 100,00 zł
2.	Działka nr 13 o pow. 0,5630 ha (RVI - 0,5630 ha) położona w Miłochowie	Uprawy rolne	SW1S/00020614/9	0,20 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 10,00 zł
3.	Działka nr 7/8 o pow. 0,2961 ha (PslIV - 0,2109 ha, PslV - 0,0852 ha) położona w Modliszowie	Uprawy rolne	SW1S/00020652/7	0,38 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 10,00 zł
4.	Działka nr 1837 o pow. 0,2670 ha (LIV - 0,2670 ha) położona w Mokreszowie	Uprawy rolne	SW1S/00071345/4	0,46 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 10,00 zł
5.	Działka nr 1839 o pow. 0,4497 ha (RiVa - 0,1336 ha, LIV - 0,3161 ha) położona w Mokreszowie	Uprawy rolne	SW1S/00071345/4	0,83 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 50,00 zł
6.	Działka nr 1454 o pow. 0,1794 ha (RII - 0,1374 ha, PslIII - 0,0420 ha) położona w Mokreszowie	Uprawy rolne	SW1S/00020647/9	0,57 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 50,00 zł
7.	Działka nr 1899 o pow. 0,3980 ha (RiVa - 0,0604 ha, RV - 0,3376 ha) położona w Mokreszowie	Uprawy rolne	SW1S/00071345/4	0,42 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 10,00 zł
8.	Działka nr 148/2 o pow. 0,5307 ha (RII - 0,3787 ha, RIlla - 0,1520 ha) położona w Krzczonowie	Uprawy rolne	SW1S/00020603/6	1,77 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 50,00 zł
9.	Działka nr 477 o pow. 0,9888 ha (RII - 0,4835 ha, RIlla - 0,5053 ha) położona w Pszenno	Uprawy rolne	SW1S/00026949/8	3,22 (dt/pszenicy) Wadium w wysokości: 100,00 zł

1. Przetarg odbędzie się 4 września 2025 roku (czwartek) o godz. 11.00 w siedzibie Urzędu Gminy w Świdnicy, ul. Głowackiego 4 (sala narad I piętro - pokój 211).

Wójt Gminy Świdnica może odwołać lub unieważnić ogłoszony przetarg bez podania przyczyny, informując o tym fakcie niezwłocznie w formie takiej samej, jak przewidziano dla ogłoszenia przetargu.

2. Postąpienie: o wysokości postąpienia decydują uczestnicy przetargu, jednak nie może być ono mniejsze niż 0,10 dt wywoławczego czynszu dzierżawy.

4. Wadium: Wadium z dopiskiem „Dzierżawa działki nr w” należy wpłacić w nieprzekraczalnym terminie do dnia 1 września 2025 r. (za dzień wpłaty wadium uważa się dzień wpływu środków na konto Gminy Świdnica). Wadium wpłacone po tym terminie nie uprawnia do brania udziału w przetargu. Wadium wniesione w pieniądzu należy wpłacić przelewem na konto: **Urząd Gminy w Świdnicy BNP Paribas Bank Polska S.A. nr konta 40 1600 1462 1749 6204 7000 0003** lub w kasie Urzędu Gminy Świdnica, dowód wpłaty należy okazać komisji przetargowej.

Do przetargu zostaną dopuszczone osoby, które przedstawią dowód terminowego wpłacenia wadium. Osobie, która wygra przetarg i uchyli się od zawarcia umowy dzierżawy, wadium przepada na rzecz wydzierżawiającego.

W przypadku osób fizycznych pozostających w związku małżeńskim, posiadających ustrój wspólności majątkowej, przystępujących do przetargu bez obecności współmałżonka wymagane jest dodatkowo złożenie pisemnego oświadczenia współmałżonka, iż wyraża zgodę na nabycie nieruchomości będącej przedmiotem przetargu po cenie wylicytowanej przez współmałżonka przystępującego do przetargu.

W przypadku ustanowienia pełnomocnika przez osobę fizyczną, wymagane jest przedłożenie oryginału pełnomocnictwa oraz należy uiścić opłatę skarbową od czynności udzielenia pełnomocnictwa lub prokury zgodnie z wymogami ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2023 r., poz. 2111), z wyłączeniem podmiotów zwolnionych z tego obowiązku.

5. Czynsz za dzierżawę gruntów rolnych w roku 2025 płatny jest w terminie 7 dni od daty podpisania umowy dzierżawy. W latach kolejnych, tj. 2026-2027, czynsz dzierżawny płatny jest w terminie do 31 marca każdego roku. Cena 1 dt pszenicy ustalana jest corocznie w oparciu o komunikat ogłaszany przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego w Monitorze Polskim, za okres 11 kwartałów poprzedzających rok podatkowy.

6. Księga wieczysta prowadzona dla ww. nieruchomości nie posiada obciążenia i jest wolna od zobowiązań. Nieruchomość wydzierżawiana jest na podstawie danych z ewidencji geodezyjnej gruntów, a wznawianie granic odbywa się na koszt i staraniem dzierżawcy. Działki użytkowne będą jako grunty rolne.

7. Niniejsze ogłoszenie podlega wywieszeniu na okres 30 dni na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Świdnicy, ul. Głowackiego 4. Ogłoszenie podane zostanie do publicznej wiadomości poprzez opublikowanie, w prasie lokalnej, w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu, w zakładce „Nieruchomości - 2025” oraz na tablicy ogłoszeń wsi Lutomia Górna, Miłochów, Modliszów, Mokreszów, Pszenno. Informacja o wyniku przetargu zostanie podana do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń.

Dodatkowe informacje na temat przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy Świdnica, II piętro, pokój 307, tel. 74 852-30-67 wew. 307. Świdnica, dnia 29.07.2025 r.



Wałbrzych posiada obecnie 20 własnych autobusów napędzanych wodorem

FOT. ELŻBIETA WĘGRZYN

Niedokończony budynek przestanie straszyć?

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

Nasi Czytelnicy informują, że niedokończony budynek przy pętli autobusowej przy Alei Podwale nabiera ostatecznego kształtu. Pojawiają się pytania, czy jego pierwotne przeznaczenie ulegnie zmianie.

- Wprawione okna i duże przeszklenia od frontu, otynkowane ściany oraz ogrodzenie terenu niedokończonej budowy - to widać na najnowszych zdjęciach nadesłanych przez naszego Czytelnika. Mowa o budowanym obiekcie położonym w bliskim sąsiedztwie pętli autobusowej i kompleksu garaży przy alei Podwale w Wałbrzychu.

Pan Andrzej nadesłał najnowsze zdjęcia budynku, o któ-

rym pisaliśmy w ostatnich latach, i jest zainteresowany, czy w pogłoskach, że będzie się tutaj mieściła przychodnia zdrowia jest choć cień prawdy.

Sprawa niedokończonej budowy interesuje mieszkańców największego wałbrzyskiego osiedla nie od dziś. W ubiegłym roku zaniepokoiła ich dewastacja rozpoczętej i nieukończonej budowy. Ustaliliśmy wówczas, że w grudniu 2018 roku inwestor złożył do prezidenta Wałbrzycha wniosek o pozwolenie na budowę budynku. Miał on stać między kompleksem garaży i pętlą autobusową przy Alei Podwale.

To zamierzenie budowlane dotyczyło:

- budowy salonu obsługi samochodów z częścią warsztatową z trzema stanowiskami naprawczymi (bez napraw



Budowa przy Alei Podwale w Wałbrzychu od lat czekała na ukończenie

głównych, blacharstwa, lakierownictwa)

- i biurowo-socjalną - oraz infrastrukturą towarzyszącą (bez wjazdu z drogi).

Po uzupełnieniu braków formalnych, w październiku 2019 roku wydano decyzję pozytywną. Budowę - zgodnie z zamierzeniem - rozpoczęto, niestety nie ukończono.

Na początku 2024 roku obiekt ten wydawał się zapomniany, zaś w lipcu ubiegłego roku nieukończony gmach zabezpieczono. Nadal były to ceglane ściany i zadaszenie, czyli stan surowy z zabezpieczonymi oknami i wejściem.

Po roku widać dążenia inwestora do ukończenia budowy i progres w wykańczaniu budynku.

Skąd pogłoski o przeznaczeniu rozpoczętego warsztatu

na lecznicę? Otóż mają uzasadnienie. Na początku 2022 roku inwestor złożył do prezidenta Wałbrzycha wniosek o zmianę sposobu użytkowania warsztatu samochodowego na zespół gabinetów diagnostyczno-terapeutycznych. Wniosek ten pozostał bez rozpatrzenia jako że był on niekompletny. Zgodnie z ewidencją inwestor był wezwany do uzupełnienia braków formalnych, jednak z jakichś powodów tego nie zrobił.

Ostatecznie zatem nie ma wydanego pozwolenia na stworzenie w nowo budowanym obiekcie gabinetów lekarskich. W mocy pozostało pozwolenie na budowę na tym terenie wzmiankowanego wcześniej salonu obsługi samochodów z częścią warsztatową. Budowa zaś jest coraz bardziej zaawansowana.

REKLAMA 0011378304

REKLAMA 0011378304

Czarny Bór, 4.08.2025 r.

Wójt Gminy Czarny Bór
ogłasza

I przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości rolnej niezabudowanej położonej w obrębie Jaczków, gmina Czarny Bór, oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka: - nr 354 o pow. 4,8955 ha, dla której w Sądzie Rejonowym w Wałbrzychu prowadzona jest księga wieczysta nr SW1W/00022983/3, stanowiącej własność gminy Czarny Bór.

Nieruchomość wolna od obciążeń, praw i roszczeń osób trzecich. Szczegółowe informacje w ogłoszeniu o przetargu.

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego wsi Jaczków uchwalonym przez Radę Gminy Czarny Bór uchwałą nr V/27/2024 z dnia 27.08.2024 r., ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Dolnośląskiego z dnia 18.09.2024 r., poz. 4689, działka nr 354 znajduje się w jednostce terenowej oznaczonej na rysunku planu symbolem: 1RN – tereny rolnictwa z zakazem zabudowy.

Cena wywoławcza działki nr 354 wynosi 262.634,00 zł.

Sprzedaż zwolniona z podatku VAT na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 9 oraz art. 43 ust. 1 pkt 2.

Termin i miejsce przetargu: Przetarg odbędzie się w dniu 19.09.2025 r. o godzinie 9.00 w siedzibie Urzędu Gminy w Czarnym Borze przy ul. Głównej 18 – sala nr 5.

Wysokość wadium, forma, termin i miejsce jego wniesienia: Wadium w pieniądzu w wysokości 26.500,00 zł należy wpłacić na rachunek Gminy Czarny Bór nr 67 8359 0001 0023 7158 2000 0006 Bank Spółdzielczy, nie później niż do dnia 16.09.2025 r. Za dokonanie wpłaty uznaje się dzień wpływu środków na rachunek bankowy Gminy Czarny Bór.

Ogłoszenie o przetargu zostanie wywieszane na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Czarnym Borze przy ul. Głównej 18 oraz opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Czarnym Borze (www.bip.czarny-bor.pl).

Szczegółowych informacji udziela:
Urząd Gminy w Czarnym Borze
ul. Główna 18
Referat Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Rozwoju Lokalnego
Tel. 74 84 50 139
e-mail: nieruchomosci@czarny-bor.pl

REKLAMA 0011379728

REKLAMA 0011379728

Czarny Bór, 6.08.2025 r.

Wójt Gminy Czarny Bór
ogłasza

I przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej bez części składowych, położonej w obrębie Czarny Bór, gmina Czarny Bór, oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka:

- nr 307/8 o pow. 0,2500 ha, dla której w Sądzie Rejonowym w Wałbrzychu prowadzona jest księga wieczysta nr SW1W/00076023/9, stanowiącej własność gminy Czarny Bór.

Dział III księgi wieczystej obciążony jest odpłatną, nieograniczoną, bezterminową służebnością przesyłu dla działek nr 318 oraz 322/1 obręb Czarny Bór.

Nieruchomość przeznaczona na prowadzenie działalności gospodarczej przez małe i średnie przedsiębiorstwa.

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego wsi Czarny Bór i Borówno – obszar „A” uchwalonym przez Radę Gminy Czarny Bór uchwałą nr X/44/2011 z dnia 17 października 2011 r., ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Dolnośląskiego z dnia 12 stycznia 2012 r., poz. 93, działka nr 307/8 znajduje się w jednostce terenowej oznaczonej na rysunku planu symbolem:

- 12P – tereny obiektów produkcyjnych, składów i magazynów.

Nieruchomość została zrealizowana w ramach Funduszy Europejskich pn. „Budowa Strefy Aktywności Gospodarczej w Czarnym Borze”.

Teren nieruchomości zagospodarowany drogami asfaltowymi z krawężnikami prowadzącymi do obwodnicy, chodniki z kostki betonowej, wzdłuż których znajdują się poręcze stalowe, wzdłuż dróg asfaltowych lampy oświetleniowe.

Na terenie ogrodzonym znajduje się też lokalna oczyszczalnia ścieków. W kontenerze znajduje się stacja uzdatniania wody.

Nieruchomość posiada dostęp do drogi publicznej działki nr 307/1 poprzez działkę nr 307/12 (do obwodnicy Czarnego Boru). Nieruchomość położona jest w pobliżu sieci kolejowej.

Teren uzbrojony w sieć wodno-kanalizacyjną, telekomunikacyjną i energetyczną.

Cena wywoławcza działki nr 307/8 wynosi 337.250,00 zł + podatek VAT w stawce 23%.

Termin i miejsce przetargu: Przetarg odbędzie się w dniu 19.09.2025 r. o godzinie 9.30 w siedzibie Urzędu Gminy w Czarnym Borze przy ul. Głównej 18 – sala nr 5.

Wysokość wadium, forma, termin i miejsce jego wniesienia: Wadium w pieniądzu w wysokości 41.500,00 zł należy wpłacić na rachunek Gminy Czarny Bór nr 67 8359 0001 0023 7158 2000 0006 Bank Spółdzielczy, nie później niż do dnia 16.09.2025 r. Za dokonanie wpłaty uznaje się dzień wpływu środków na rachunek bankowy Gminy Czarny Bór.

Ogłoszenie o przetargu zostanie opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Czarnym Borze (www.bip.czarny-bor.pl).

REKLAMA 0011379722

REKLAMA 0011379722

Czarny Bór, 6.08.2025 r.

Wójt Gminy Czarny Bór
ogłasza

I przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej bez części składowych, położonej w obrębie Czarny Bór, gmina Czarny Bór, oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka: - nr 307/7 o pow. 0,2500 ha, dla której w Sądzie Rejonowym w Wałbrzychu prowadzona jest księga wieczysta nr SW1W/00076023/9, stanowiącej własność gminy Czarny Bór. Dział III księgi wieczystej obciążony jest odpłatną, nieograniczoną, bezterminową służebnością przesyłu dla działek nr 318 oraz 322/1 obręb Czarny Bór.

Nieruchomość przeznaczona na prowadzenie działalności gospodarczej przez małe i średnie przedsiębiorstwa.

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego wsi Czarny Bór i Borówno – obszar „A” uchwalonym przez Radę Gminy Czarny Bór uchwałą nr X/44/2011 z dnia 17 października 2011r., ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Dolnośląskiego z dnia 12 stycznia 2012 r., poz. 93, działka nr 307/7 znajduje się w jednostce terenowej oznaczonej na rysunku planu symbolem: - 12P – tereny obiektów produkcyjnych, składów i magazynów.

Nieruchomość została zrealizowana w ramach Funduszy Europejskich pn. „Budowa Strefy Aktywności Gospodarczej w Czarnym Borze”.

Teren nieruchomości zagospodarowany drogami asfaltowymi z krawężnikami prowadzącymi do obwodnicy, chodniki z kostki betonowej, wzdłuż których znajdują się poręcze stalowe, wzdłuż dróg asfaltowych lampy oświetleniowe.

Na terenie ogrodzonym znajduje się też lokalna oczyszczalnia ścieków. W kontenerze znajduje się stacja uzdatniania wody.

Nieruchomość posiada dostęp do drogi publicznej działki nr 307/1 poprzez działkę nr 307/12 (do obwodnicy Czarnego Boru). Nieruchomość położona jest w pobliżu sieci kolejowej.

Teren uzbrojony w sieć wodno-kanalizacyjną, telekomunikacyjną i energetyczną.

Cena wywoławcza działki nr 307/7 wynosi 337.250,00 zł + podatek VAT w stawce 23%.

Termin i miejsce przetargu: Przetarg odbędzie się w dniu 19.09.2025 r. o godzinie 9.15 w siedzibie Urzędu Gminy w Czarnym Borze przy ul. Głównej 18 – sala nr 5.

Wysokość wadium, forma, termin i miejsce jego wniesienia: Wadium w pieniądzu w wysokości 41.500,00 zł należy wpłacić na rachunek Gminy Czarny Bór nr 67 8359 0001 0023 7158 2000 0006 Bank Spółdzielczy, nie później niż do dnia 16.09.2025 r. Za dokonanie wpłaty uznaje się dzień wpływu środków na rachunek bankowy Gminy Czarny Bór.

Ogłoszenie o przetargu zostanie opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Czarnym Borze (www.bip.czarny-bor.pl).

PKO Bank Polski – od 70 lat z mieszkańcami Świdnicy. Od 1 lipca w całkowicie nowej aranżacji.

Oddział 1 PKO Banku Polskiego w Świdnicy to miejsce, które od dekad tworzy z mieszkańcami lokalną historię – nie tylko finansową. Obchodzący niedawno 70-lecie swojej obecności w mieście bank nieprzerwanie buduje swoją pozycję w oparciu o silne relacje z klientami, lokalne zaangażowanie społeczne i wyjątkowy zespół pracowników.

Położony w samym sercu świdnickiego rynku, w strefie zabytkowej, oddział nie tylko obsługuje mieszkańców, ale i gości – w tym turystów i obcokrajowców, którzy coraz częściej wybierają Świdnicę jako miejsce do życia i pracy. Dla wielu z nich to właśnie PKO Bank Polski staje się bankiem pierwszego wyboru.

– Oddział 1 w Świdnicy PKO Banku Polskiego to wyjątkowe miejsce z bogatą, 70-letnią historią. Przez dekady w tych progach o swoje finanse dbają całe pokolenia świdniczan i mieszkańców okolicznych miejscowości – jesteśmy z tego bardzo dumni. Otwieramy się w nowej odsłonie, bo chcemy być jeszcze bardziej dostępni i nowoczesni – zarówno dla naszych stałych, jak i nowych klientów – zaznacza Małgorzata Czerwińska, dyrektor Regionu Bankowości Detalicznej w PKO Banku Polskim.

Oddział wyróżnia się także silną obsługą firm. Zespół aktywnie promuje programy unijne i ekologiczne rozwiązania w biznesie, a także prowadzi spotkania edukacyjne dla przedsiębiorców, wspólnot mieszkaniowych i spółdzielni.

W placówce pracuje też zespół obsługujący osoby, które planują zakup domu lub mieszkania – doświadczeni doradcy pomagają każdemu klientowi w przejściu przez cały proces ubiegania się o kredyt.

Na szczególną uwagę zasługuje również zaangażowanie w bezpieczeństwo klientów. Zespół klienta podstawowego, który liczy 7 osób, z sukcesami udaremnia próby wyłudzeń i aktywnie edukuje klientów w zakresie cyberzagrożeń. – Naszą siłą jest doświadczenie i ceniony przez klientów zespół. Profesjonalizm, otwartość i indywidualne



podejście sprawiają, że wielu klientów przychodzi tu z polecenia – a to najlepszy dowód zaufania. Dodatkowo obsługujemy małe i średnie przedsiębiorstwa, a ci klienci cenią nas za to, że nie tylko oferujemy produkty, ale przede wszystkim dzielimy się wiedzą – podkreśla Jądwiaga Rybiańska, dyrektor Oddziału 1 PKO Banku Polskiego w Świdnicy. Pracownicy banku angażują się w pomoc powodźnianom, wspierają szkoły, lokalne OSP i potrzebujących. Wspierali także Ukrainę – nie tylko finansowo, ale i organizacyjnie – dostarczając leki, opatrunki czy nawet drony. Działają też na

rzecz dzieci, uczestnicząc w ogólnopolskich akcjach charytatywnych i prowadząc edukację w szkołach.

Komfort i funkcjonalność
Zmodernizowany oddział to nie tylko zmiana estetyki – to przede wszystkim wyjście naprzeciw oczekiwaniom klientów. Nowoczesna sala obsługi została wyposażona w cztery stanowiska doradcze, pokoje spotkań zapewniające dyskrecję i wygodę. Klienci mogą również korzystać z samoobsługowego stanowiska internetowego, które umożliwia m.in. sprawdzenie salda, złożenie przelewu czy złożenie wniosku o kartę kredytową lub po-

życzkę gotówkową. W razie potrzeby pracownicy banku chętnie udzielają pomocy w obsłudze urządzeń. Dla osób preferujących bankowość samoobsługową przygotowano dwa nowoczesne bankomaty z funkcją wpłatomatów oraz wrzutnię. Dodatkowo placówka została przystosowana do potrzeb osób starszych, z niepełnosprawnościami oraz rodziców z małymi dziećmi.

Co zyskali klienci po modernizacji oddziału?

- Bardziej komfortowe warunki obsługi i elegancką przestrzeń
- Kameralne pokoje spotkań zapewniające dyskrecję

- Samoobsługowe stanowisko internetowe, przy którym mogą wykonać proste czynności, jak zlecenie przelewu czy sprawdzenie salda
 - Kącik dla dzieci
 - Dwa bankomaty z funkcją wpłatomatów
- Oddział obsługuje każdy rodzaj klientów, w tym klienta indywidualnego, małe i średnie firmy, osoby zainteresowane kredytem hipotecznym oraz klientów bankowości prywatnej.

Bezpieczeństwo przede wszystkim

Pracownicy banku zwracają szczególną uwagę na edukowanie i informowanie

klientów o zasadach bezpiecznego bankowania oraz o zagrożeniach płynących z internetu, czy od telefonicznych oszustów, dbając, by dane i finanse klientów były jak najlepiej chronione. Przypominają też klientom o możliwości zweryfikowania w aplikacji mobilnej IKO, czy kontaktuje się z nimi rzeczywisty pracownik banku, a nie podszywający się pod niego oszust. W praktyce wygląda to tak, że klienci, którzy korzystają z IKO, mogą podczas rozmowy z pracownikiem banku powiedzieć, że chcą sprawdzić jego tożsamość w aplikacji bankowej. Po chwili otrzymają powiadomienie push (komunikat) w aplikacji z jego danymi (imię i nazwisko, stanowisko, adres oddziału). Wystarczy porównać te dane z informacjami uzyskanymi od dzwoniącego pracownika. Jeżeli dane są poprawne, wystarczy potwierdzić je w aplikacji PIN-em do IKO i można bezpiecznie kontynuować rozmowę.

Samodzielne bankowanie coraz bardziej popularne

Obecnie wiele spraw bankowych możemy załatwić sami, bez wizyty w oddziale. Tych procesów, którymi można się zająć w sposób cyfrowy, przybywa systematycznie, a banki cały czas pracują nad rozszerzeniem tych możliwości. W PKO Banku Polskim to proste, bezpieczne i wygodne, a jednocześnie pozwala oszczędzić czas i pieniądze. Np. wpłacając lub wypłacając pieniądze w urzędzeniu należącym do banku (bankomat czy wpłatomat) klient PKO Banku Polskiego nie zapłaci prowizji. Bankowość elektroniczna to m.in. możliwość opłacenia online rachunków za prąd czy mieszkanie bez konieczności wizyty w placówce.

REGION NAJWIĘKSZY W NASZYM KRAJU WYŚCIG KOLARSKI ZAWITAŁ DO POWIATU WAŁBRZYSKIEGO

Wielkie emocje podczas Tour de Pologne



Przed startem odbyła się prezentacja wszystkich zespołów



Tryptyk etapów na Dolnym Śląsku zakończył się rundą w Wałbrzychu



W południe, 6 sierpnia, zawodnicy przemknęli przez główne skrzyżowanie Wałbrzyska - ul. Wy



Zawodnicy wykorzystali pagórkowaty teren dookoła miasta do częstszych ataków



W Starej Kopalni powstało całe miasteczko towarzyszące wyścigowi

e 2025



sockiego - Sikorskiego - Kolejowa



Czesław Lang na starcie wałbrzyskiego etapu ruszającego ze Starej Kopalni



Przejazd wyścigu wzbudził wielkie zainteresowanie wśród mieszkańców powiatu



Wspinaczki pod Przełęcz Walimską i Przełęcz Niedźwiedzica oznaczono jako Premie Górskie PZU



Tam, gdzie pojawiają się kolaże, natychmiast gromadzą się tłumy fanów



Powiat Wałbrzyski obfitował w wymagające podjazdy



Uczestnicy Tour de Pologne zwrócili uwagę na kibiców w ZOO Łączna

FOT. SZYMON GRUCHALSKI, ELŻBIETA WĘGRZYŃ, GMINA MIEROSZÓW, PAWEŁ GOŁĘBIŃSKI

Co czuje zwierzak, gdy jego opiekun nagle znika na tydzień lub dwa? Tak naprawdę wszystko zależy od tego jak przygotowujemy na to zwierzaka i jak często się to dzieje - podkreśla behawiorystka.

- Jeśli zostawiamy go pod opieką osoby, z którą zdążył już się poznać i polubić, a dodatkowo zostaje on we własnym domu, nie powinno być to dla niego traumatycznym doświadczeniem. Oczywiście wszystko zależy też od naszych relacji z pupilem - nigdy nie jest tak, że zwierzę nie tęskni za ukochanym panem czy panią (spróbujmy wyjść z domu na 5 minut i wrócić, a pies będzie cieszył się jakby nas nie widział tydzień), ale jeśli zadamy o to, by jego życie nagle nie było przewrócone do góry nogami, powinno być mu dużo łatwiej przetrwać taką rozłąkę - wyjaśnia Magdalena Staroń.

Czworonogi kochają rutynę

Specjalistka dodaje także, że zwierzęta mogą czuć dezorientację i zaniepokojenie, dlatego tak ważne jest, by nie zmieniać całkowicie ich codziennej rutyny, która daje stabilizację i poczucie bezpieczeństwa. Kolejny ważny aspekt związany z wyjazdem, to mniej bodźców i stymulacji, które na co dzień opiekun zapewnia poprzez zabawę czy długie spacery.

- Z tego powodu czasem mogą pojawiać się różne niepokojące zachowania tj. drapanie mebli, niszczenie czy gryzienie różnych rzeczy, załatwianie się poza wyznaczonym miejscem. Jeśli naszą nieobecność zaplanujemy tak, by wszelkie potrzeby pupila zostały zaspokojone, unikniemy niepotrzebnych problemów behawioralnych - dodaje behawiorystka i petsitterka.

Ważne i często zadawane przez właścicieli zwierząt pytanie brzmi: Czy zwierzęta mają poczucie czasu i są w stanie powiedzieć, jak długo nie ma ich opiekuna?

Oczywiście zwierzaki nie są w stanie ocenić czy nie ma nas godzinę czy pięć, ale są w stanie stwierdzić, czy upłynęło dużo czy mało czasu od naszego wyjścia.

- Pamiętajmy, że zwierzęca komunikacja opiera się na zapachach, więc jeśli wyszliśmy dawno, nasza woń zdążyła się ulotnić z mieszkania. Dodatkowo podpowiada im to instynkt („jestem głodny, a mojego opiekuna dalej nie ma, zazwyczaj jak robię się głodny, już był” albo „chcę iść na dwór i zazwyczaj nie muszę czekać tak długo na spacer”) - jeśli coś zmienia się w rytmie dnia, zwierzaki mogą zacząć odczuwać niepokój. Głównym tego powodem jest brak spełnienia ich potrzeb, przez co pojawia



Koci „foch” jest nie do końca tym, za co jest powszechnie uważany

CO CZUJĄ NASZE CZWORONOĞI, GDY WYJEŹDZAMY NA URLOP?

Wakacje w pełni. Zanim jednak wybierzemy się na urlop, warto z wyprzedzeniem zaplanować naszemu pupilowi najlepszą opiekę. Niezależnie od tego, na jaką opcję się zdecydujecie, wyjazd oznacza rozstanie z czworonogiem na jakiś czas. Czy zwierzęta za nami tęsknią? Wiedzą, jak długo ich opiekunów nie ma w domu? Zapytaliśmy o to behawiorystkę i petsitterkę, Magdalenę Staroń z gabinetu zaKOTwiczeni. Niektóre odpowiedzi mogą zaskakiwać!

Maria Miliszewska

się niepokój - mówi specjalistka.

Jak rozłąka wpływa na czworonoga?

To bardzo indywidualna kwestia i zależy od charakteru danego pupila. Są zwierzęta, które całe dnie spędzają z opiekunem i dla nich takie rozstanie może być bardzo trudne (np. psiaki z lękiem separacyjnym), ale są też takie które świetnie odnajdują się np. w hotelach dla psów i towarzystwo innych zwierzaków wpływa na nie bardzo korzystnie. Jak jednak do-

daje Magdalena Staroń, warto oddając psa pod czyjąś opiekę przeprowadzić wizytę zapoznawczą w nowym otoczeniu.

- Jeśli chodzi o koty, to raczej nie warto zmieniać im miejsca pobytu - lepiej, aby ktoś doglądał zwierzęcia w jego domu, niż żeby mruczek spędził czas w hotelu lub obcym miejscu. Koty dużo gorzej niż psy znoszą zmiany i niejednokrotnie stres z tym związany jest dużo silniejszy niż nieobecność opiekuna, a jego następstwa wiążą się z problemami behawioralnymi takimi jak agresja, lęk czy

załatwianie się poza kuwetą. Pod naszą nieobecność koty w domu często są mniej aktywne, więcej śpią - czasem przez to mniej jedzą, ale generalnie znoszą to lepiej niż w nowej przestrzeni - wyjaśnia specjalistka.

A czy zwierzęta tęsknią tak jak ludzie? Odpowiedź na to pytanie nie jest dla miłośników czworonogów zaskoczeniem...

- Jak najbardziej - potwierdza petsitterka. Chociaż, jak wyjaśnia, nie możemy w pełni zrozumieć wewnętrznych przeżyć zwierząt, istnieją liczne

obserwacje i badania naukowe sugerujące, że wiele gatunków doświadcza emocji takich jak smutek czy tęsknota w sposób porównywalny do ludzi. Psy czy koty potrafią też przechodzić swego rodzaju żałobę po śmierci opiekuna czy towarzysza, często jest to również stres który obniża apetyt czy sprawia, że zwierzę jest apatyczne - dokładnie tak samo jak my ludzie.

Specjalistka wyjaśnia przy okazji, że koci „foch” jest nie do końca tym, za co jest powszechnie uważany.

- Wiąże się to nie tyle z obrażą na nas, co ze zmianą trybu funkcjonowania pod naszą nieobecność. Kot po prostu potrzebuje na nowo oswoić się z tym, że w domu dużo się dzieje. My również często nie pomagamy i od razu po powrocie chcemy zwierzaka poprzytulać i wygłaskać, co może skutkować przebodźcowaniem i zwierzę może zacząć nas unikać. Warto dać mu chwilę, a wtedy zazwyczaj sam spróbuje nawiązać z nami kontakt - mówi.

Wylewne pożegnania? Lepiej nie...

Magdalena Staroń podkreśla, że wylewne pożegnania mogą mieć odwrotny skutek do zamierzonego. Bódcujemy zwierzę, nakręcając je i później zostawiamy bez możliwości rozładowania.

- Lepiej podejść do tego spokojnie i pogłaskać psa czy kota przed wyjściem niż wołać go do korytarza żeby się pożegnać, gdyż to sugeruje, że chcemy coś jeszcze z nim zrobić, a tak naprawdę zostawiamy go pod drzwiami - wyjaśnia.

Czy zwierzęta rozpoznają nasze przygotowania do wyjazdu - walizki, nerwową atmosferę?

Zwierzęta to świetni obserwatorzy, dlatego doskonale wyczuwają ludzkie emocje - stres, ekscytację czy np. pośpiech. Behawiorystka zaleca, by w przypadku częstych wyjazdów wyjmować walizki w różnych momentach, a wtedy nie będą kojarzone z dłuższymi wyjazdami.

Zwierzęta przywiązują się do tymczasowych opiekunów?

- Oj zdecydowanie tak! To też ta część pracy petsittera, która przynosi wiele satysfakcji, bo budowanie więzi, chociaż czasem zajmuje trochę czasu, pozwala obserwować, jak pomimo nieobecności opiekuna zwierzak jest w pełni zrelaksowany i spokojny, a na nasz widok reaguje machaniem ogona lub głośnym mrużeniem - mówi z uśmiechem specjalistka.

Przyznaje, że taka relacja może być dla zwierzęcia bardzo pomocna w czasie nieobecności właściciela. A jeśli opiekun tymczasowy pojawi się wcześniej (np. kilka razy przed wyjazdem właściciela), to ułatwia

tym samym zwierzęciu adaptację i nawet kiedy pojawia się sam, zwierzak zna jego zapach i nie jest zestresowany.

- Chociaż głównie zajmuję się kotami, to zdarzyło mi się, że psiak, który spędzał u mnie „swoje wakacje”, nie chciał wracać do domu. I mimo że powrót opiekuna bardzo go ucieszył, to zamiast wsiąść z nim do samochodu, prowadził go do mojego mieszkania. Właściciel oczywiście był bardzo zadowolony, bo świadczyło to tylko o tym, że pobyt nie był dla psa czymś ciężkim, a przyjemnym. Od tamtej pory pies regularnie wraca do mnie podczas delegacji właściciela - opowiada behawiorystka.

Zadbaj o komfort zwierzaka

Bardzo ważne jest, by przyzwyczajając pupila do tego, że czasem nie ma nas w domu trochę dłużej - podkreśla Magdalena Staroń. - Wyjdźmy czasem na kilka godzin, aby zwierzak miał możliwość przyzwyczać się do naszej nieobecności. Możemy nauczyć zwierzę korzystania z misek automatycznych, które otwierają się o ustalonej porze, możemy także nauczyć go zabaw logicznych - dadzą one zajęcie na czas naszej nieobecności oraz zajmą pupila i sprawią, że nie będzie się nudził.

- Jeśli planujemy wyjazd na dłużej, warto jest znaleźć zaufanego opiekuna, który nie tylko przyjdzie i da jeść, sprzątnie kuwetę czy weźmie na spacer, ale spędzi ze zwierzęciem trochę czasu i poobserwuje jego samopoczucie. Warto przygotować odpowiedni zapas karmy, leków, żwirku, czy ulubionych przysmaków lub zabawek - dobrze też jest zostawić szczegółową instrukcję co i kiedy pupil je, jakie leki dostaje, czego się boi lub unika oraz co sprawia mu radość - dodaje specjalistka.

A po powrocie...

Najlepszy sposób na odbudowanie relacji po powrocie to: cierpliwość, spokój i przewidywalność - podkreśla Magdalena Staroń i dodaje, że jeśli nasza nieobecność była naprawdę długa, warto pamiętać, że przywieźliśmy ze sobą nowe zapachy i kot czy pies musi się do nas trochę przyzwycząić. Przez to niekoniecznie będzie chętny do bliskości.

- Psy zazwyczaj reagują bardzo entuzjastycznie, ale należy pamiętać, że nasz powrót to sporo emocji. Nawet jeśli bardzo się stęskniliśmy, powinniśmy starać się zachowywać spokojnie. Histeryczna radość może zwierzę pobudzić i zestresować i na jakiś czas zniechęcić go do nas. Kot czy pies potrzebuje poczucia, że wszystko wróciło do normy. Jeśli damy mu przestrzeń i czas, szybko znów zaczną domagać się naszej uwagi.

TO NIE MARCHWICKI MORDOWAŁ KOBIETY W ZAGŁĘBIU?

Choć od tej historii minęło ponad pół wieku, coraz głośniej mówi się, że stracony został niewinny człowiek. Są kolejne wątpliwości i nowe dowody w głośniejszej sprawie „wampira z Zagłębia”

Grzegorz Olma

Po pół wieku od ogłoszenia pierwszego wyroku skazującego na karę śmierci Zdzisława Marchwickiego powraca sprawa „wampira z Zagłębia”. Dwie adwokatki z kancelarii prawnej z Torunia wraz autorem książki o sprawie, która rozbudzała emocje w latach 60. i 70. XX wieku, zapowiadają złożenie wniosku do Sądu Najwyższego o wznowienie postępowania sądowego. Twierdzą, że Marchwicki padł ofiarą zbrodni sądowej. Deklarują przy tym, że znają prawdziwą tożsamość wampira.

Wyrok w sprawie „wampira z Zagłębia” zapadł 50 lat temu

Dokładnie 50 lat temu, 28 lipca 1975 roku, sędzia sądu wojewódzkiego w Katowicach, Władysław Ochman, ogłosił wyrok w jednej z najgłośniejszych spraw kryminalnych PRL-u - sprawie „wampira z Zagłębia”. Sąd uznał Zdzisława Marchwickiego za winnego zamordowania 14 kobiet i usiłowania zabójstwa kolejnych 6. Wyrok wykonano przez powieszenie pod koniec kwietnia 1977 roku w garażu Aresztu Śledczego w Katowicach. Marchwickiego pochowano w nieoznaczonym grobie na cmentarzu w Katowicach-Panewnikach.

Zagłębie i Śląsk sparaliżowane strachem

To była jedna z najsłynniejszych, najgłośniejszych i do dziś budząca spory sprawy seryjnego mordercy w PRL. Przez sześć lat na Śląsku i Zagłębiu panowała psychoza strachu. Kobiety bały się wychodzić wieczorem z domu, mężczyźni drżeli o zdrowie i życie swoich żon i córek. Prasa donosiła o kolejnych zabójstwach, które miały miejsce w Zagłębiu i na Śląsku. Ich ofiarami padały przypadkowe kobiety. Jedną z nich była brata-

nica Edwarda Gierka, wówczas I sekretarza Komitetu Wojewódzkiego Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej w Katowicach, niedługo później najważniejszej osoby w państwie.

Ówczesna Milicja Obywatelska pod naciskiem władz wprost dwoiła się i troiła, by przerwać spiralę strachu, położyć i powstrzymać seryjnego zabójcę, który zyskał miano „wampira z Zagłębia”. Kilkuletnie śledztwo prowadzone było na niespotykaną dotąd skalę. Przez milicyjne kartoteki przewinęło się kilkadziesiąt tysięcy mężczyzn. Poszukiwanie symbolicznej igły w stogu siana wydawało się czynnością beznadziejną. W ustronnych miejscach mordowano kolejne kobiety.

Na Marchwickiego doniosła żona

Trop Zdzisława Marchwickiego śledczym z Katowic podrzuciła jego własna żona. Na komisariacie milicji miała zeznać, że zabójcą kobiet jest jej mąż. Został zatrzymany w 1972 roku. Śledztwo trwało ponad 2 lata. Proces poszlakowy rozpoczął się 18 września 1974 r. w Klubie Fabrycznym Zakładów Cynkowych „Silesia” w Katowicach. Był pokazowy, z udziałem licznej publiczności; wejście na salę umożliwiła tylko specjalna wejściówka. Po niemal roku zakończył się wyrokiem skazującym.

Jednak już wówczas, 50 lat temu, jak przekonuje Przemysław Semczuk, autor książki „Wampir z Zagłębia”, który od kilkunastu lat drąży ten temat, nie brakowało osób, które nie wierzyły w sprawstwo i winę Marchwickiego. Wśród nich byli milicjanci i prawnicy. Wątpliwości te na przestrzeni ostatnich lat były wielokrotnie podnoszone. Dziś po raz kolejny.

Zdzisław Marchwicki dla jednych jest ofiarą dawnego systemu, który za wszelką cenę chciał mieć zabójcę i przykładnie



Zdzisław Marchwicki podczas procesu w Katowicach. Wyrok wykonano przez powieszenie w 1977 roku w garażu Aresztu Śledczego w Katowicach

ukarać go na oczach społeczeństwa. Dla drugich sprawca kilku zabójstw, któremu przypisano kolejne zbrodnie, których nie popełnił. Jest i trzecia grupa, która twierdzi, że Marchwicki był człowiekiem, który nie popełnił żadnego morderstwa, a sam stał się ofiarą zbrodni sądowej i tę sprawę sprzed pół wieku trzeba teraz wyjaśnić.

Nowe dowody w sprawie „wampira”

Adwokatki Klaudia Morczewska-Kowalczyk i Aneta Nowotarska wraz Przemysławem Semczukiem od kilku lat wspólnie badają i pod kątem prawnym analizują sprawę Zdzisława Marchwickiego. Jak twierdzą, dysponują nowymi materiałami dowodowymi, które umożliwią złożenie wniosku do Sądu Najwyższego o wznowienie postępowania w jego sprawie.

- W ostatnim czasie zgłosiło się kilka osób, które posiadają dość istotne informacje i wska-

zały kilka tropów do poszukiwań dokumentów, które znajdują się w paru instytucjach państwowych. Teraz musimy dotrzeć do oryginałów tych dokumentów bądź ich uwierzytelionych kopii, a relacje, które się pojawiły, trzeba spisać. Mogę potwierdzić, że są to osoby mieszkające dziś za granicą, ale były w istotny sposób powiązane ze sprawą i mają o niej wiedzę - mówi w rozmowie z DZ Przemysław Semczuk.

Jak wskazuje autor książki „Wampir z Zagłębia”, istotne dowody w sprawie zabójstw kobiet na Śląsku i w Zagłębiu mogą

znajdować się w utajnionych aktach przetrzymywanych w Komendzie Wojewódzkiej Policji w Katowicach. Przez wiele lat policja nie przyznawała się do ich posiadania, nie wiadomo więc, co skrywają i dlaczego właśnie tam nadal się znajdują, choć powinny spoczywać w innych miejscach do tego przeznaczonych (archiwach państwowych).

Sprawa „wampira z Zagłębia” wraca po raz kolejny

Obecny powrót do sprawy „wampira z Zagłębia” jest kolejnym na przestrzeni kilkudziesię-

ciu lat. W 1997 roku reżyser Maciej Pieprzyca nakręcił swój głośny i nagradzany dokument „Jestem mordercą”. Tam po raz pierwszy po zmianie systemu politycznego padają pierwsze głosy o manipulacjach procesowych i podnoszone są wątpliwości co do winy Marchwickiego.

W tym czasie dzieci Marchwickiego i pełnomocnik rodziny pisali do rzecznika praw obywatelskich, apelując o rewizję procesu, bo „doszło najprawdopodobniej do tragicznej pomyłki sądowej”. Rzecznikiem był wtedy prof. Andrzej Zoll, karlista. W 2001 roku poprosił sąd o akta Marchwickich. Po ich analizie nie podjął żadnych kroków prawnych. Nie zakwestionował wyroku z 1975 roku.

Przemysław Semczuk komentuje to dziś tak:

Nie sądzę, by prof. Zoll osobiście czytał akta. Być może urzędnicy jego biura sprawdzili pod względem formalnym tryb postępowania. Gdyby przeczytali te akta, to by się złapali za głowę. Tam są kuriozalne zeznania, dziś nie do przyjęcia w procedurze sądowej.

O sprawę Marchwickiego pytano także w Sejmie RP. W 2004 roku poseł Michał Figlus dopytywał, czy jest możliwe wznowienie takiego postępowania. Odpowiedział mu zastępca prokuratora generalnego Ryszard Stefański:

Sprawa Zdzisława Marchwickiego i innych obejmuje bardzo obszerny i niejednorodny materiał dowodowy. Postępowanie w tej sprawie prowadzone było przez kilka lat. Akta składają się ze 169 tomów zawierających wielką ilość różnorodnych dowodów osobowych i rzeczowych. (...) Procedura karna określa szczegółowo reguły postępowania w takich sytuacjach, zmierzające do zapobieżenia wydaniu przez sąd orzeczenia nieopartego na miarodajnych podstawach dowodowych. Wydany w sprawie Zdzisława Marchwickiego i innych wyrok skazujący nie naruszał tych reguł, brak jest więc podstaw do wzruszenia tego prawomocnego wyroku w trybie nadzwyczajnym.

Znają tożsamość „wampira z Zagłębia”

- My wiemy, kim był wampir. Biegła wskazała go bez wahania. Znamy jego imię i nazwisko. Wiemy, kim był, gdzie mieszkał i co robił. Ale to nic nie zmienia. Poza opinią biegłej nie można tego już udowodnić, a ten człowiek od trzech lat nie żyje. W świetle prawa te zabójstwa już się przedawniły. Ustaliśmy jednak, że nie ujawnimy jego tożsamości, bo żyją jego dzieci, rodzina. To nazwisko znajduje się w aktach sprawy Marchwickiego - mówi w rozmowie z DZ Przemysław Semczuk.

50 lat temu na pytanie sądu, czy jest mordercą, Zdzisław Marchwicki odpowiedział: No z tego, co słyszałem, co się dowiedziałem, no to chyba tak.

10 NAJPOPULARNIEJSZYCH STACJI

TELE
PANORAMA

Program telewizyjny

KONCERT PIĄTEK POLSAT 19:55

Festiwal Weselnych
Przebojów
– Mrągowo 2025

Przed nami kolejna edycja Festiwalu Weselnych Przebojów. W piątek i w sobotę w amfiteatrze w Mrągowie na jeziorem Czos odbędą się najświeższe w Polsce wesele i szalone poprawiny. Pierwszego dnia w imprezowy nastrój wprowadzą nas: Urszula, Majka Jeżowska, Izabela Trojanowska, Michał Wiśniewski, Sławomir i Kajra, Czadoman oraz zespoły: Pectus, Boys, Classic, Weekend. Weselną imprezę poprowadzą Marcelina Zawadzka i Stanisław Karipel-Bułecka w roli pary młodej. Starszymi a zarazem główną parą prowadzących będą Elżbieta Romanowska i Rafał Maserak. Na scenie pojawi się też Misiak Koterski. W sobotę



podczas „poprawin” na scenie zobaczymy: Michała Wiśniewskiego, Weekend, Tercet czyli Kwartet, Sławomira, Joannę Moro, Masters, Classic, Kapelę Ciupagi, Topky, Izabelę Trojanowską oraz Zespół Max z Jankowej. Gospodarzami sobotniej będą Elżbieta Romanowska i Rafał Maserak, a w roli wodzireja wystąpi Andrzej Kozłowski.

KOMEDIA PIĄTEK TVP 121:20

Po prostu przyjaźń

Ciepła komedia o grupie przyjaciół, którzy zostają wystawieni na próbę w obliczu życiowych przeciwności. To pełna humoru i emocji opowieść o lojalności, miłości i trudnych wyborach. W filmie Filipa Żylbera śledzimy losy grupy przyjaciół, przed którymi stoją nie lada wyzwania. Alina i Marian niespodziewanie wygrywają wielkie pieniądze i muszą podjąć wiele trudnych decyzji. Ivanka, singielka i bizneswoman, marzy o tym, by zostać matką. Nie chce jednak wchodzić w żaden związek. Jej przyjaciel Patryk postanawia jej pomóc. Filip ryzykuje swoją karierę dla kaprysu Jadzi, zwirowanej kolekcjonerki guzików. Tymczasem stateczny profesor w tajemnicy podejmuje niezwykle trudne wyzwanie. Każdy z bohaterów staje przed trudnymi wyborami, które wpłyną na ich przyszłość,



będą musieli zdecydować, co jest dla nich ważniejsze: lojalność czy pieniądze, przyjaźń czy miłość, prawda czy kłamstwo. Każdy wybór wiąże się z tarapatami, ale mogą liczyć na wsparcie przyjaciół. W filmie wystąpili: Agnieszka Włodocha, Magdalena Różdźka, Piotr Stramowski, Bartłomiej Topa oraz Maciej Zakościelny.

FESTIWAL PONIEDZIAŁEK-WTOREK TVN 20:00

Top of the Top Sopot
Festival

To będzie letnie święto muzyki. Pierwszy wieczór upłynie pod hasłem „Gorączka Sopotkiej Nocy”. Wrócimy wspomnieniami do najlepszych dekad muzyki. Wystąpią m.in.: Helena Vondráčková, Varius Manx, T.Love, Natalia Nykiel, Andrzej Piaseczny, Izabela Trojanowska, Margaret, Małgorzata Ostrowska, De Mono. Koncert poprowadzą Dorota Wellman, Marcin Prokop i Aleksandra Rogowska. Drugi dzień to eksplozja świeżej energii i muzycznych odkryć. Młodzi, zdolni, odważni – Mery Spolsky, Dezydery, Blauka, Phero (Kris Cugowski), Red Lips, Wiktor Waligóra, Michał Szczygiel, Skubas i Carla Fernandes – staną do walki o Bursztynowego Słowika. W konkursie nie zabraknie rywalizacji i poruszających występów, które mogą stać się początkiem



wielkiej kariery. Gościnnie na scenie pojawią się też m.in.: Frans, Agnieszka Chylińska, Kasia Kowalska, Julia Żugaj, Margaret, Feel i Oskar Cymys. Koncert poprowadzą Izabella Krzan, Paulina Krupińska, Damian Michałowski i Olivier Janiak. Trzeciego dnia

na scenie wystąpią artyści, którzy słowem potrafią poruszyć najczulsze struny, m.in.: Enej, Andrzej Piaseczny, Natalia Szroeder, Ralph Kaminski, LemON. Na zakończenie festiwalu w czwartek (21.08) dwa koncerty „Orkiestra Mistrzom” i „RapOrkiestra vol. 2”.

KONCERT
SOBOTA
TVP 2 20:00Lato z Radiem
i Telewizją Polską 2025

Z okazji jubileuszu – 20 lat od premiery kultowego serialu „Ranczo” – niezwykle koncert pełen wspomnień, muzyki i dobre-go humoru. Na scenie w Mroczach aktorzy, których pokochała cała Polska – bohaterowie Wilkovej zaśpiewają ulubione piosenki widzów z „ranczowym” sznytem.

DRAMAT
NIEDZIELA
TVP 114:00

Fatima

Rok 1917, portugalska Fatima. Trójce dzieci objawia się Matka Boska. Ale czy na pewno? Czemu akurat ci pastuszkowie mieliby dostąpić takiego zaszczytu? Relacje dzieci spotykają się z wielkim sceptycyzmem zarówno osób świeckich jak i przedstawicieli Kościoła. Nikt nie traktuje poważnie ich opowieści. Mimo wątpliwości na miejsce zaczynają przybywać pielgrzymi.

PONIEDZIAŁEK 11 Sierpnia

TVP 1

DVB IT

7.00 Msza święta na Jasnej Górze **7.30** Studio Raban **8.00** Czerdziestolatek (7) **8.55** Ranczo (53) **9.50** Komisarz Alex (37) **10.45** Ojciec Mateusz (338) **11.35** Królowie **12.10** Agrobiznes, Agropogoda **12.35** Magazyn rolniczy **12.50** Islandia, królestwo maskonurów **14.00** Wichrowe wzgórze (234) **14.55** Jaka to melodia?

15.35 Gra słów. Krzyżówka**16.05** Dziedzictwo (652)

Ferit skutecznie przeprowadza operację, która kończy się zatrzymaniem Cansu i mężczyzny zaangażowanego w handel dziełami sztuki, co pozwala oczyścić Esre z zarzutów.

17.00 Teleexpress**17.20** Jaka to melodia?**18.00** Reporterzy – magazyn**18.20** Akacja 38 (679)

– serial obyczaj. Hiszpania

19.30 19.30**19.55** Pytanie dnia**20.25** Nieznajoma (7)

Przeglądając nagrania z kamer, Wes zauważa, że w chwili śmierci Heidi Katz odwiedził jej kawiamię. Adam odkrywa, że tajemnicza kobieta jest córką Killana'a.

21.20 Kamienne pięści – film biograf.

*** graf. USA/Panama 2016

Reż. Jonathan Jakubowicz, wyk. Edgar Ramirez, Robert De Niro, Usher Raymond

23.15 Tour de Pologne – kroniki**23.25** Raz na ziemi, raz na wodzie

– film dok. Polska

0.30 Wakacyjna terapia – kome-

*** dia Francja 2018

TVP 2

DVB IT

5.30 M jak miłość (1567) **6.25** Dobre historie **6.55** Barwy szczęścia (3187) **7.30** Pytanie na śniadanie **11.15** Okrasa łamie przepisy **11.55** Niewiarygodne przygody Marka Piegusa (2) **12.30** Kolo fortuny **13.15** Miłość i nadzieja (253) – serial obyczaj. Turcja **14.05** Va banque – teleturniej **14.35** Na sygnale (717) – serial obyczaj. Polska

15.05 La Promesa – pałac tajem-

nic (204) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej**16.35** Familiada – teleturniej**17.20** Miłość i nadzieja (254)

Cihan mówi Zeynep, co podsunął na temat Bulenta i Gonul. Alper usiłuje sprzedać Siłę właścicielowi klubu. Cavidan organizuje walizkę fałszywych pieniędzy. Nacjye usiłuje przekupić Cavidan i Bahar.

18.15 Va banque – teleturniej**18.50** Jeden z dziesięciu

– teleturniej

19.25 Barwy szczęścia (3187)

– serial Polska

20.05 Postaw na milion

– teleturniej

21.05 Sławka większa niż życie

(18) – serial Polska Kloss dostaje się do obozu dla jeńców wojennych z wieloma innymi żołnierzami niemieckimi. Ma tam odnaleźć poszukiwanego przez Rosjan i aliantów zbrodniarza wojennego.

22.20 Karol, władca Hiszpanii (21,

22) – serial Hiszpania

0.20 Ile waży koń trojański?

*** – komedia Polska 2008

Polsat

DVB IT

6.00 Nowy dzień z Polsat News **8.30** Malanowski i Partnerzy – serial fabularno-dokumentalny Polska **9.30** 48 h. Zaginieni (185) – serial krym. Polska **10.30** Trudne sprawy – serial fabularno-dokumentalny Polska 2024 **11.35** Gliniarze – serial fabularno-dokumentalny Polska 2022 **14.40** 48 h. Zaginieni (266) – serial krym. Polska 2024

15.50 Wydarzenia**16.15** Pogoda**16.20** Interwencja – magazyn**16.35** Gliniarze (870)**17.40** Trudne sprawy (1327)

– serial fabularno-dokumentalny Polska

18.50 Wydarzenia**19.15** Gość „Wydarzeń”

*** dzień – film sf USA 2016

Reż. Roland Emmerich, wyk. Liam Hemsworth, Jeff Gold-

blum, Bill Pullman

Od ostatniej inwazji obcych na kulę ziemską minęło 20 lat. Przy pomocy pozosta-

wionych przez przybyszy technologii, ludziom udało się stworzyć dla Ziemi po-

tężny system obronny. Obcy postanowili teraz powrócić i ponownie spróbują przejąć planety.

22.35 Hitman – film sensacyjny

*** USA/Francja 2007

Reż. Xavier Gens, wyk. Timothy Olyphant, Dougray

Scott, Olga Kurylenko

0.35 Człowiek z ogniem – film bio-

*** graf. USA 2018

3.20 Nasz nowy dom

TVN

DVB IT

5.05 Recepta na stary dom **6.05** Uwaga! **6.20** Ukryta prawda **7.15** Kuchenne rewolucje **9.20** The Floor **10.25** Zagadki losu **11.30** Kuchenne rewolucje: „Bistro Tarchomin”, Warszawa **12.35** Szpital (1001) – serial fabularno-dokumentalny Polska 2020 **13.40** Ukryta prawda (1629-1631) – serial fabularno-dokumentalny Polska 2024

16.55 Kuchenne rewolucje

– reality show

18.00 Detektywi (166)

Marta Sawicka prosi detektywów o odnalezienie męża. Nowacki znajduje w mieszkaniu zaginionego list z pogrozkami. W firmie, której logo znajdowało się na kopercie listu, detektywi są świadkami kłótni.

19.00 Fakty**19.55** Uwaga! – magazyn**20.10** Doradca smaku**20.15** Na Wspólnej (4065)

– serial Polska

20.55 Podwodna pałпка 2:

*** Labirynt śmierci

– thriller W. Bryt./USA 2019

Reż. Johannes Roberts, wyk. Sophie Nélisse, Corinne

Foxx, Brienne Tju

22.55 Triumf – dramat obyczaj.

*** USA 2021

Reż. Brett Leonard, wyk. RJ

Mitte, Johnathon Schaech, Colton Haynes

0.55 CSI: Kryminalne zagadki

Las Vegas (6)

1.55 Co za tydzień – magazyn**2.40** Yellowstone (10)**3.45** Szpital (912)

TVN 7

DVB IT

6.40 Szkoła **8.40** Ukryta prawda **11.50** Kartoteka **12.55** Detektywi **13.55** Szkoła **15.55** Sąd rodzinny **16.55** Szpital **17.55** Opowieści małżeńskie **19.00** Ukryta prawda **20.00** *** Dusza towarzystwa – komedia USA 2018, reż. Ben Falcone, wyk. Melissa McCarthy, Gillian Jacobs **22.20** *** Kobiety pragną bardziej – komedia rom. USA/Niemcy 2009, reż. Ken Kwapis, wyk. Ben Affleck, Jennifer Aniston **0.55** *** Morze Północne w ogniu – film sens. Norwegia 2021 **3.15** Fachowcy **4.00** Druga strona medalu

TVP Kultura

DVB IT

9.00 Blisko, coraz bliżej (12) **10.30** **** Cyrk – komedia USA 1928 **11.55** John Wayne – więcej niż mit **12.50** Rawhide (46) **13.55** **** West Side Story – musical USA 1961 **16.40** Blisko, coraz bliżej (13) **18.10** Studio Kultura – niedziela z... **19.15** Dźwięk Nowego Jorku: Vicente Archer **20.00** **** Szarada – komedia sens. USA 1963, reż. Stanley Donen, wyk. Cary Grant **22.05** *** Żyj i pozwól umrzeć – film sens. W. Bryt. 1973 **0.20** Muzyka na dobry wieczór

TVP Sport

DVB IT

9.20 Kolarstwo: Tour de Pologne **10.55** Piłka nożna: Jagiellonia Białystok – Cracovia **13.05** Piłka nożna: Zagłębie Sosnowiec – Unia Skiermiewice **15.15** Piłka nożna: Wisła Kraków – Pogoń Grodzisk Mazowiecki **17.30** Magazyn Betclic 1. Ligi **18.55** (L) Piłka nożna: Puszcza Niepołomice – Wiczyzta Kraków **21.00** Magazyn Betclic 1. Ligi **21.30** Gol **23.00** Sportowy wieczór **23.25** Lekkoatletyka: World Athletics Continental Tour **1.35** Boks: K. Davis – E. de los Santos

TV 4

DVB IT

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej **7.55** Bogaty dom – biedny dom **8.55** Dlaczego ja? **10.55** Na ratunek 112 **11.55** Policjantki i policjanci (52, 53) **13.55** Trudne sprawy **17.00** Policjantki i policjanci (1291) **20.00** Uroczysko (131, 132) **21.00** Sprawiedliwi – wydział kryminalny (923) **22.00** Sprawiedliwi. Trójmiasto (40) **23.05** **** Zabójcy – thriller Indonezja/Jap. 2014 **2.00** Love Island. Wyspa miłości **3.00** SuperLudzie Extra

TV Trwam

DVB IT

11.30 Warto być ojcem **11.45** Muzyczne chwile **12.20** Bogu i ludziom – ks. Stanisław Sudół **13.30** Msza święta **14.30** Bogu się podobać **15.00** „Dziewicka Orleańska” wg Jana Matejki **16.10** Sanktuaria polskie **16.30** Porady bonifratrów **17.00** Świądkowie **17.30** Moja parafia **18.15** Rozmowy niedokończony **19.30** Poznajemy Polskę **19.45** Modlitwa z udziałem dzieci **20.00** Informacje **20.20** Różaniec **21.00** Apel Jasnogórski **21.40** Polski punkt widzenia **22.00** Z wędką nad wodę... **22.30** Niebieskooki Anioł

TV Puls

DVB IT

6.00 Policjanci z Miami (10) **8.00** Kobra – oddział specjalny (14, 15) **10.00** Zaklinaczka duchów (13) **10.55** Zbuntowany anioł (39, 40) **12.50** Zaklinaczka duchów (14) **13.50** Lombard. Życie pod zastaw (239, 240) **15.50** Ranczo (80, 81) – serial kom. Polska **18.00** Lombard. Życie pod zastaw (879, 880) **0.00** *** Teoria chaosu – film sens. Kan./USA/W. Bryt. 2005, reż. Tony Gilroy, wyk. Jason Statham **22.10** *** Krocząc wśród cieni – film sens. USA 2014 **0.35** *** Hotel Artemis – film sens. 2018

WTOREK 12 Sierpnia

TVP1 DVB-T

7.00 Msza święta na Jasnej Górze
7.30 Kościół z bliska **8.00** Czerdziestolatek (8) **8.55** Ranczo (54)
9.50 Komisarz Alex (38) **10.45** Ojciec Mateusz (339) **11.35** Królowie (41) **12.10** Agrobiznes **12.40** Magazyn rolniczy **13.00** Podróż pelikanów – tajemnica australijskiego outbacku **14.00** Wichrowe wzgórza (235) **14.55** Jaka to melodia?

15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (653)

Ildris otrzymuje wiadomość o możliwości odebrania spadku po Azizie. Zanim wyruszy, realizuje swój brutalny plan zgładzenia Nany i Yamana. Chwilę później zostaje zatrzymany przez policję.

17.00 Teleexpress

17.20 Jaka to melodia?

18.00 Reportery – magazyn

18.20 Akacja 38 (680)

– serial obyczaj. Hiszpania

19.30 19.30

19.55 Pytanie dnia

20.25 Nieznajoma (8)

– serial krym. W. Bryt.

21.20 Na linii wroga – film wojenny

*** USA/Filipiny 1997

Reż. Mark Griffiths, wyk. Thomas Ian Griffith, Chris Mulkey, Mark Carleton
 Na granicy chińsko-wietnamskiej dochodzi do ważnej transakcji. Amerykańscy żołnierze obserwują przebieg wydarzeń.

22.55 Program sportowy

23.00 Historia bomby neutronowej – film dok. USA 2022

0.10 Kamienne pięści – film bio-

*** graf. USA/Panama 2016

TVP2 DVB-T

5.35 M jak miłość (1568) **6.25** 1525/2025 – reportaż **6.55** Barwy szczęścia (3188) **7.30** Pytanie na śniadanie **11.15** Gwiazdorska kuchnia Ani **11.50** Niewiarygodne przygody Marka Piegusa (3) **12.30** Koło fortuny **13.15** Miłość i nadzieja (254) – serial Turcja **14.00** Va banque – teleturniej **14.35** Na sygnale (718) – serial Polska 2025

15.05 La Promesa – pałac tajemnic (205) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej

16.35 Familiada – teleturniej

17.20 Miłość i nadzieja (255)

Naciyę zapewnia Bahar, że nigdy nie wyjdzie za Kuzeya. Zeynep jest załamana plotką o swojej matce i Bulencie. Policja zarzuca Naciyę obrót fałszywym pieniądzem.

18.15 Va banque – teleturniej

18.50 Jeden z dziesięciu

19.25 Barwy szczęścia (3188)

20.05 Postaw na milion

21.05 Alternatywy 4 (1) – serial kom. Polska 1986

Serial Stanisława Barej jest jednym kultowym dialogiem, mimo cenzury, która trzebiła teksty. Opowiada o życiu kilku rodzin, które wprowadzają się do bloku na warszawskim Ursynowie.

22.20 Karol, władca Hiszpanii (23)

– serial Hiszpania

23.20 Całe szczęście – komedia

*** romantyczna USA 2006

Reż. Donald Petrie, wyk. Lindsay Lohan, Chris Pine

1.15 Pozdrowienia z Paryża

*** – film Fr./W. Bryt./USA 2009

Polsat DVB-T

6.00 Nowy dzień z Polsat News **8.30** Malanowski i Partnerzy – serial fabularno-dokumentalny Polska **9.30** 48 h. Zaginieni (186) – serial krym. Polska **10.30** Trudne sprawy – serial fabularno-dokumentalny Polska 2024 **11.35** Gliniarze – serial fabularno-dokumentalny Polska 2022 **14.40** 48 h. Zaginieni (267) – serial krym. Polska 2024

15.50 Wydarzenia

16.15 Pogoda

16.20 Interwencja – magazyn

16.35 Gliniarze (871) – serial fabularno-dokumentalny

17.40 Trudne sprawy (1328)

– serial fabularno-dokumentalny Polska

18.50 Wydarzenia

19.20 Gość „Wydarzeń”

19.55 Dzień, w którym zatrzymała

*** się Ziemia – film sf USA/

Kanada 2008

Reż. Scott Derrickson, wyk. Keanu Reeves, Jennifer Connelly, Kathy Bates
 Przybysz z kosmosu ostrzega przed katastrofą. Od doktor Benson zależy los całej planety – musi przekonać przybysza, że Ziemia nie zasługuje na to, by ich ocalić.

22.10 Patrol

*** – film sensacyjny USA 2006

Reż. Andrew Davis, wyk. Kevin Costner, Sela Ward, Neal McDonough

1.05 Dzień Niepodległości: Odrodzenie

*** dzień – film sf USA 2016

Reż. Roland Emmerich

3.45 Nasz nowy dom

4.55 Disco gramy!

TVN DVB-T

5.10 Recepta na stary dom **6.05** Uwaga! **6.20** Ukryta prawda **7.15** Kuchenne rewolucje **9.20** The Floor **10.25** Zagadki losu **11.30** Kuchenne rewolucje: „Pierogarnia u Marly”, Nowogard **12.35** Szpital (1002) – serial fabularno-dokumentalny Polska 2020 **13.40** Ukryta prawda (1626-1628) – serial fabularno-dokumentalny Polska 2024

16.55 Kuchenne rewolucje

– reality show

18.00 Detektywi (167)

19.00 Fakty

19.55 Uwaga! – magazyn

20.10 Doradca smaku

20.15 Na Wspólnej (4066)

– serial Polska

20.55 Gniew tytanów – film USA/

*** Hiszpania 2012

Reż. Jonathan Liebesman, wyk. Sam Worthington, Liam Neeson, Ralph Fiennes
 Mija dziesięć lat od wyprawy, podczas której Perseusz i jego towarzysze udali się do podziemnego świata, by stawić czoła Hadesowi. Heros wie gdzie teraz spokojnie życie rybaka i wychowuje syna. Kiedy jednak Ares i Hades sprzymierzają się przeciwko Zeusowi, Perseusz rusza ojcu na ratunek.

23.10 Operacja „Deszcz”

*** – film sf Australia 2020

Reż. Luke Sparke, wyk. Dan Ewing, Temuera Morrison, Lawrence Makoare

1.40 Kuba Wojewódzki

2.50 CSI: Kryminalne zagadki

Las Vegas (7)

TVN7 DVB-T

6.40 Szkoła **8.40** Ukryta prawda **11.50** Kartoteka **12.55** Detektywi **13.55** Szkoła **15.55** Sąd rodzinny **16.55** Szpital **17.55** Opowieści małżeńskie – serial fabularno-dokumentalny **19.00** Ukryta prawda – serial fabularno-dokumentalny **20.00** *** Małe rzeczy – thriller USA 2021, reż. John Lee Hancock, wyk. Denzel Washington, Rami Malek, Jared Leto **22.50** *** Star Trek – film sf USA/Niemcy 2009, reż. J.J. Abrams, wyk. Chris Pine, Zachary Quinto **1.25** *** Obecność – horror USA 2013

TVP Kultura DVB-T

10.30 *** Ludzie Wisły – film Polska 1938 **11.55** Przypadek Jana Pampucha **12.15** Colaholic **12.30** Dźwięk Nowego Jorku **13.15** Rawhide (47) **14.20** *** Weiser – dramat Fr./Polska/Szwajc./Niemcy/Dania 2001 **16.10** Blisko, coraz bliżej (14) **17.35** 20 x 20 Lat TVP Kultura **18.05** Portrety **18.25** Dziewczyna w fontannie **20.00** Teatr TV: Szewska pasja Filipa Hotza – spektakl Polska 1968 **21.10** *** Pan Verdoux – komedia USA 1947 **23.25** Tamte lata, tamte dni **0.05** Reżyserzy

TVP Sport DVB-T

10.55 Piłka nożna: Puszcza Niepolomice – Wiczyzta Kraków **12.55** Magazyn Betclic 1. Ligi **13.30** Studio **13.40** (L) Kolarstwo: Tour de Pologne Women: 1. etap **16.00** Studio **16.15** Lekkoatletyka: ME juniorów do lat 20 w Tampere **17.45** Gol **19.10** Kolarstwo: Tour de Pologne Amatorów **19.30** Magazyn Tour de Pologne **21.00** Kolarstwo: Tour de Pologne Women **22.00** Sportowy wieczór **22.40** Lekkoatletyka: Memoriał Kamili Skolimowskiej w Chorzwie **1.20** Boks: Mario Barrios – Manny Pacquiao

TV4 DVB-T

7.55 Bogaty dom – biedny dom **8.55** Dlaczego ja? **10.55** Na ratunek 112 **11.55** Policjantki i policjanci (54, 55) **13.55** Trudne sprawy **17.00** Policjantki i policjanci (1291) **18.00** Łowcy skarbów. Kto da więcej **19.00** Policjantki i policjanci (1292) **20.00** Uroczysko (133, 134) **21.00** Sprawiedliwi – wydział kryminalny (924) **22.00** Sprawiedliwi. Trójmiasto (41) **23.05** *** Dzień Bastylli – film sens. USA/Fr./W. Bryt./Luksemburg/Niemcy/Belg./Chiny 2016 **1.05** Love Island. WySPA miłości **2.05** Hardkorowy lombard

TV Tram DVB-T

13.00 Serial z życia Jezusa **13.30** Msza święta **14.30** Brat Anatol apostoł Maryi **16.10** Jestem mamą **16.25** Przyroda w obiektywie **16.40** Zdrowie z Bożej apteki **16.55** Oświadczenie Fundacji Lux Veritatis w sprawie Muzeum Pamięć i Tożsamość **17.10** Prosto o gospodarce **17.30** Rajd Kątyński **18.15** Rozmowy niedokończone **19.30** Każdy małuch to potrafi **19.45** Modlitwa z udziałem dzieci **20.00** Informacje **20.20** Różaniec **21.00** Apel Jasnogórski **21.40** Polski punkt widzenia **22.00** W kolorze płomienia

TV Puls DVB-T

10.00 Zaklinaczka duchów (14) **10.55** Zbuntowany anioł (41, 42) **12.50** Zaklinaczka duchów (15) **13.50** Lombard. Życie pod zastaw (241, 242) **15.50** Ranczo (81, 82) **18.00** Lombard. Życie pod zastaw (880, 881) **20.00** *** G.I. Joe: Odwet – film sens. USA 2013, reż. Jon M. Chu, wyk. Dwayne Johnson **22.10** *** Kula w łeb – film sens. USA/Indie/Szwajc. 2012, reż. Walter Hill **0.00** *** Conan barbarzyńca – film przygod. USA/Hiszp./Meksyk 1982 **2.35** Dzielnica strachu (358)

***** koniecznie **** zdecydowanie tak *** możesz ** nie musisz * zdecydowanie nie (L) na żywo

DVB-T stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

ŚRODA 13 Sierpnia

TVP1 DVB-T

7.00 Msza święta na Jasnej Górze
7.30 Rodzina (nie od) święta **8.00** Czerdziestolatek (9) **8.55** Ranczo (55) **9.50** Komisarz Alex (39) **10.45** Ojciec Mateusz (340) **11.35** Królowie (42) **12.10** Agrobiznes **12.35** Rok w ogrodzie extra **12.50** Mieszkańcy skandynawskich wód **14.00** Wichrowe wzgórza (236) **14.55** Jaka to melodia?

15.35 Gra słów. Krzyżówka

16.05 Dziedzictwo (654)

Ildris ma zabrać Ferita do miejsca przetrzymywania Nany i Yamana. Zawozi go jednak do lasu i wykorzystując chwilę nieuwagi, kradnie samochód.

17.00 Teleexpress

17.20 Jaka to melodia?

18.00 Reportery – magazyn

18.20 Akacja 38 (681)

19.25 Pytanie dnia

19.30 19.30

19.55 Pytanie dnia

20.25 Ojciec Mateusz (13)

Mateusz jedzie z pielgrzymką. Między kierowcami autokarów daje się odczuć rywalizację. Jeden z autokarów wpada do rowu.

21.20 62. KFPP w Opolu:

Trzy ćwiartki Jacka Cygana – urodziny

22.15 Program sportowy

22.25 Śmietanka towarzyska

*** – komedia USA 2016

Reż. Woody Allen, wyk. Jesse Eisenberg, Kristen Stewart, Steve Carell

0.15 Legiony

*** – film Polska 2019

TVP2 DVB-T

5.30 M jak miłość (1569) **6.25** Pożyteczni.pl **6.55** Barwy szczęścia (3189) **7.30** Pytanie na śniadanie **11.15** Rodzina (nie od) święta **11.50** Niewiarygodne przygody Marka Piegusa (4) **12.30** Koło fortuny **13.15** Miłość i nadzieja (255) – serial obyczaj. Turcja **14.00** Va banque – teleturniej **14.35** Na sygnale (719) – serial obyczaj. Polska

15.05 La Promesa – pałac tajemnic (206) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej

16.35 Familiada – teleturniej

17.20 Miłość i nadzieja (256)

Między Gonul, Zeynep i Feraye dochodzi do poważnej rozmowy. Kuzey domaga się od matki wyjaśnień w sprawie pieniędzy. Alper sprzedaje Siłę do nielegalnego klubu. Ege trafia do domu Sedy.

18.15 Va banque – teleturniej

18.50 Jeden z dziesięciu

19.25 Barwy szczęścia (3189)

– serial Polska

20.05 Postaw na milion

21.05 Alternatywy 4 (2)

Podczas przeprowadzki. jest spore zamieszanie. Okazuje się, że dwaj lokatorzy – Zygmun Kotek i Zdzisław Kołek – otrzymali przydział na to samo mieszkanie.

22.15 Włamanie na śniadanie

*** – komedia krym. USA 2001

Reż. Barry Levinson, wyk. Bruce Willis, Billy Bob Thornton, Cate Blanchett

0.30 Blue Moon (6)

1.25 Całe szczęście – komedia

** romantyczna USA 2006

Polsat DVB-T

6.00 Nowy dzień z Polsat News **8.30** Malanowski i Partnerzy – serial fabularno-dokumentalny Polska **9.30** 48 h. Zaginieni (187) – serial krym. Polska 2023 **10.30** Trudne sprawy – serial fabularno-dokumentalny Polska 2024 **11.35** Gliniarze – serial fabularno-dokumentalny Polska 2022 **14.40** 48 h. Zaginieni (268) – serial krym. Polska 2024

15.50 Wydarzenia

16.10 Pogoda

16.20 Interwencja – magazyn

16.35 Gliniarze (872) – serial fabularno-dokumentalny

17.40 Trudne sprawy (1329)

– serial fabularno-dokumentalny Polska

18.50 Wydarzenia

19.20 Gość „Wydarzeń”

19.55 Jeszcze większe dzieci

** – komedia USA 2013

Reż. Dennis Dugan, wyk. Adam Sandler, Chris Rock, David Spade

Lenny po latach postanawia wrócić w rodzinne strony, gdyż tęskni za kolegami z młodości. Początkowy entuzjazm ustępuje miejsca przerażeniu. Lenny nie spodziewa się, że jego koledzy są aż tak szaleni.

22.20 Pitch Perfect 3 – komedia

*** muzyczna USA/Chiny 2017

Reż. Trish Sie, wyk. Anna Kendrick, Rebel Wilson, Hailee Steinfeld

0.05 Dzień, w którym zatrzymała

*** się Ziemia – film sf USA/

Kanada 2008

2.25 Nasz nowy dom

4.40 Disco gramy!

TVN DVB-T

5.15 Recepta na stary dom **6.05** Uwaga! **6.20** Ukryta prawda **7.15** Kuchenne rewolucje **9.20** The Floor **10.25** Zagadki losu – serial fabularno-dokumentalny **11.30** Kuchenne rewolucje: „Pierogatka”, Kalisz **12.35** Szpital (1003) – serial fabularno-dokumentalny **13.40** Ukryta prawda (1629-1631) – serial fabularno-dokumentalny

16.55 Kuchenne rewolucje

– reality show

18.00 Detektywi (168)

19.00 Fakty

19.55 Uwaga! – magazyn

20.10 Doradca smaku

20.15 Na Wspólnej (4067)

CZWARTEK 14 Sierpnia

TVP1 DVB-T

7.00 Msza święta na Jasnej Górze **7.30** Pełnia wiary **8.00** Czerdziestolatek (10) **9.00** Ranczo (56) **9.55** Komisarz Alex (40) **10.45** Ojciec Mateusz (341) **11.35** Królowie (43) **12.10** Agrobiznes, Agropogoda **12.35** To się oplaca **12.50** Kerki ni – grecka przystań ptaków **14.00** Wichrowe wzgórze (237) **14.55** Jaka to melodia?

15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (655)

Yaman i Nana dochodzą do siebie w szpitalu. Ferit upaja się zaszłością Ayse i prosi ją o pomoc w wyborze prezentu dla Ceylan. Ali informuje Sultana o ciąży Duygu i zaprasza ją do siebie.

17.00 Teleexpress

17.20 Jaka to melodia?
– teleturniej muzyczny

18.00 Reporterzy – magazyn

18.20 Akacja 38 (682)
– serial obyczaj. Hiszpania

19.30 19.30

19.55 Pytanie dnia

20.25 Ojciec Mateusz (309)

Młodzież sandomierska wyrusza z pielgrzymką do Częstochowy, a ktoś włamuje się do Sanktuarium Maryjnego w pobliskich Sulisławicach.

21.25 Sprawa dla reportera
– cykl reportaży

22.15 Program sportowy

22.25 Pan Olbrychski – film dokumentalny Polska 2025

23.35 Dom pod Dwoma Orłami (9)
– serial obyczaj. Polska

0.35 9. życie Louisa Draxa
*** – thriller Kanada 2016

***** koniecznie **** zdecydowanie tak *** możesz ** nie musisz * zdecydowanie nie (L) na żywo

TVP2 DVB-T

5.30 M jak miłość (1570) **6.20** Operacja zdrowie **6.55** Barwy szczęścia (3190) **7.30** Pytanie na śniadanie **11.15** Bliżej ludzi **11.50** Niewiarygodne przygody Marka Piegusa (5) **12.30** Koto fortuny **13.15** Miłość i nadzieja (256) – serial obyczaj. Turcja **14.00** Va banque – teleturniej **14.35** Na sygnale (720) – serial obyczaj. Polska

15.05 La Promesa – pałac tajemnic (207) – telenowela

16.00 Koto fortuny – teleturniej

16.35 Familiada – teleturniej

17.20 Miłość i nadzieja (257)

Kuzej robi awanturę w klubie. Siła się wymyka. Gonul nie wytrzymuje oskarżeń i opowiada Zeynep i Feraye o swej miłości do Bulenta. Alper szantażuje Cavidan.

18.15 Va banque – teleturniej

18.50 Jeden z dziesięciu

19.25 Barwy szczęścia (3190)
– serial Polska

20.05 Postaw na milion

21.05 Alternatywy 4 (3, 4)

Radni debatują nad nazwą ulicy. Kandydatury związane z nazwiskami zasłużonych osób nie znajdują uznania – ostatecznie ulica zostaje nazwana Alternatywy. Wprowadzają się kolejni lokatorzy.

23.25 Morderstwa w Blois: Morderstwa w Blois – film kryminalny Francja 2021

Reż. Elsa Bennett, Hippolyte Dard, wyk. Anne Charrier, Olivier Marchal

1.10 Kawa z kardamonem (9, 10) – serial hist. Ukraina

Polsat DVB-T

6.00 Nowy dzień z Polsat News **8.30** Malanowski i Partnerzy – serial fabularno-dokumentalny Polska **9.30** 48 h. Zaginieni (188) – serial krym. Polska **10.30** Trudne sprawy – serial fabularno-dokumentalny Polska **11.30** Gliniarze – serial fabularno-dokumentalny Polska 2022 **14.40** 48 h. Zaginieni (269) – serial krym. Polska 2024

15.50 Wydarzenia

16.15 Pogoda

16.20 Interwencja – magazyn

16.35 Gliniarze (873)

17.40 Trudne sprawy (1330)

18.50 Wydarzenia

19.20 Gość „Wydarzeń”

19.55 Dlaczego nie! – komedia

*** romantyczna Polska 2007
Reż. Ryszard Zatorski, wyk. Anna Cieślak, Maciej Zakościelny, Małgorzata Kożuchowska
W pogoni za marzeniami Małgosia trafia do Warszawy. Gdy znajduje pracę w agencji reklamowej, okazuje się, że ambicje i talent to nie wszystko.

22.05 Skąd wiesz? – komedia

*** romantyczna USA 2010
Reż. James L. Brooks, wyk. Reese Witherspoon, Paul Rudd, Owen Wilson
Ceniąca sobie aktywność Lisa wdaje się w romans z Mattym, skoncentrowanym na sobie bejsbolistą. Zanim ich związek nabierze rozpędu, Lisa przypadkowo spotyka George'a.

0.50 Patrol

*** – film sensacyjny USA 2006

TVN DVB-T

6.05 Uwaga! **6.20** Ukryta prawda **7.15** Kuchenne rewolucje **9.20** The Floor **10.25** Zagadki losu – serial fabularno-dokumentalny **11.30** Kuchenne rewolucje: Restauracja „Pod przykrytką”, Gdańsk **12.35** Szpital (1004) – serial fabularno-dokumentalny Polska **13.40** Ukryta prawda (1632-1634) – serial fabularno-dokumentalny Polska

16.55 Kuchenne rewolucje

– reality show

18.00 Detektywi (169)

19.00 Fakty

19.55 Uwaga! – magazyn

20.10 Doradca smaku

20.15 Na Wspólnej (4068)

– serial Polska

20.55 Kuchenne rewolucje:

Konin – Czarny Domek

– reality show

22.00 Bękart

*** – komedia USA 2017

Reż. Lawrence Sher, wyk. Owen Wilson, Ed Helms, J.K. Simmons
Kyle oraz Peter to bracia, których wychowała ekskscenryczna Helen. Kobieta całe życie utrzymywała, że ich ojciec umarł, kiedy byli dziećmi. Pewnego dnia wychodzi na jaw, że to kłamstwo. Kyle i Peter postanawiają wyruszyć na poszukiwania ojca.

0.25 Podwodna pułapka 2:

*** Labirynt śmierci

– thriller W. Bryt./USA 2019

2.15 CSI: Kryminalne zagadki

Las Vegas (7)

3.20 Szpital (914)

4.25 Uwaga! – magazyn

TVN7 DVB-T

6.40 Szkoła **8.40** Ukryta prawda **11.50** Szkoła **12.55** Detektywi **13.55** Szkoła **15.55** Sąd rodzinny **16.55** Szpital **17.55** Opowieści małżeńskie **19.00** Ukryta prawda **20.00** *** Akademia policyjna IV: Patrol obywatelski – komedia USA 1987, reż. Jim Drake, wyk. Steve Guttenberg **21.55** *** Mamuski mają wychodne – komedia USA 2017, reż. Alethea Jones, wyk. Toni Collette **23.35** *** Dusza towarzysza – komedia USA 2018, reż. Ben Falcone, wyk. Melissa McCarthy **1.50** Oczami ofiary **2.50** Usterka **3.35** Osadzone. Blok F

TVP Kultura DVB-T

9.00 Blisko, coraz bliżej (15) **10.25** *** Koniec babiego lata – dr. Polska 1975 **11.30** Reżyserzy **12.30** *** Wieczór u Abdona – dr. Polska 1976 **13.25** Rawhide (49) **14.25** *** Parę osób, mały czas – dr. Polska 2005 **16.40** Blisko, coraz bliżej (16) **18.05** Herbie Hancock „Tu i Teraz” w Bielsku – Białej **18.35** Wstęp wolny **18.50** Kolba, na szczęście! **20.00** *** Szaleństwo króla Jerzego – dr. W. Bryt. 1994 **22.00** Magia irańskiego jedwabiu **22.55** *** Zimowi ludzie – melod. USA 1989

TVP Sport DVB-T

7.45 Lekkoatletyka: ME juniorów do lat 20 w Tampere: Podsum. **9.15** Piłka nożna: Finał w Monachium: Portugalia – Hiszpania **11.25** Retransmisja sportowa **13.30** Studio **13.40** (L) Kolarstwo: Tour de Pologne Women: Młodzieżowe MP we Wrocławiu **16.10** Studio **16.30** Zawody siłaczy: Międzynarodowy Puchar Polski Strongman **17.30** Studio **17.40** (L) Żużel: Młodzieżowe MP we Wrocławiu **20.05** Studio **20.55** (L) Transmisja sportowa **22.55** Studio **23.35** Sportowy wieczór **0.00** Kolarstwo: Tour de Pologne Women

TV4 DVB-T

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej **7.55** Bogaty dom – biedny dom **8.55** Dlaczego ja? **10.55** Na ratunek 112 **11.55** Policjantki i policjanci (58, 59) **13.55** Trudne sprawy **17.00** Policjantki i policjanci (1293) **18.00** Łowcy skarbów. Kto da więcej **19.00** Policjantki i policjanci (1294) **20.00** Uroczysko (137, 138) **21.00** Sprawiedliwi – wydział kryminalny (926) **22.00** Sprawiedliwi. Trójmiasto (43) **23.00** *** Mściciel z Wall Street – film sens. Kan./USA 2013 **1.05** Love Island. Wyspa miłości **2.15** Hardkorowy lombard

TV Tram DVB-T

12.20 Wykłady z kongresu: Katolicy a tożsamość Europy **13.05** Oświadczenie Fundacji Lux Veritatis w sprawie Muzeum Pamięci i Tożsamości **13.30** Msza św. **14.35** W służbie Bogu i ojczyźnie **15.00** Po stronie prawdy **16.10** Z wędką... **16.35** Sól Ziemi **17.30** Odpowiedzialni za Kościół **18.15** Rozmowy niedokończone **19.30** Każdy maluch to potrafi **19.45** Modlitwa z udziałem dzieci **20.00** Informacje **20.20** Różaniec **21.00** Apel Jasnogórski **21.40** Polski punkt widzenia **22.00** Prawo do Polski – Śląsk Cieszyński

TV Puls DVB-T

6.00 Policjanci z Miami (13) **8.00** Kobra – oddział specjalny (1, 2) **10.00** Zaklinaczka duchów (16) **10.55** Zburzony anioł (45, 46) **12.50** Zaklinaczka duchów (17) **13.50** Lombard. Życie pod zastaw (245, 246) **15.50** Ranczo (83, 84) **18.00** Lombard. Życie pod zastaw (882, 883) **20.00** *** Pies – komedia USA 2022, reż. Reid Carolin, Channing Tatum **22.00** *** Książę w Nowym Jorku – komedia USA 1988, reż. John Landis, wyk. Eddie Murphy **0.15** *** McImpeprium – film biograf. USA/Grecja 2016

(DVB-T) stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

PIĄTEK 15 Sierpnia

TVP1 DVB-T

7.00 Msza święta na Jasnej Górze **8.00** Czerdziestolatek (11) – serial kom. Polska 1974 **8.55** Ranczo (57) – serial kom. Polska **9.50** Święto Wojska Polskiego – transmisja uroczystości **10.45** Witos – film dokumentalny Polska 2023 **11.45** Święto Wojska Polskiego 2025: Defilada **14.05** Wichrowe wzgórze (238) – serial obyczaj. Turcja

15.00 62. KFPP w Opolu:

SuperJedynki; Małe tęsknoty – koncert pamięci Wojciecha Trzczyńskiego

15.35 Gra słów. Krzyżówka

16.05 Dziedzictwo (656)

Komendant zleca Feritowi i Ayse udział w tajnej misji. Byli małżonkowie mają udawać parę starającą się o dziecko. Jednak ostatecznie Ayse zostaje przydzielony partner z innego wydziału.

17.00 Teleexpress

17.20 Jaka to melodia?

18.00 Reporterzy – magazyn

18.20 Akacja 38 (683)

19.30 19.30

19.55 Pytanie dnia

20.25 Komisarz Alex (281)

21.20 Po prostu przyjaźni

*** – komedia Polska 2017
Reż. Filip Zylber, wyk. Marcin Perchuć, Sonia Bohosiewicz, Agnieszka Włoducha

23.45 Fatima – dramat obyczaj.

*** Portugalia/USA 2020
Reż. Marco Pontecorvo, wyk. Joaquim de Almeida, Goran Visnjic, Stephanie Gil

1.45 Śmietanka towarzyska

*** – komedia USA 2016

TVP2 DVB-T

5.40 *** Tajemniczy ogród – film fantasy W. Bryt./USA/Francja/Chiny 2020, reż. Marc Munden **7.30** Pytanie na śniadanie – magazyn **11.15** **** Potop (1) – film przygodowy Polska 1974, reż. Jerzy Hoffman, wyk. Daniel Olbrychski, Małgorzata Braunek, Tadeusz Łomnicki **14.00** Familiada – teleturniej **14.35** Koto fortuny – teleturniej

15.15 Szansa na sukces. Opole

2025: Anita Lipnicka

16.20 Potop (2) – film Polska 1974

**** Reż. Jerzy Hoffman, wyk. Daniel Olbrychski, Małgorzata Braunek, Tadeusz Łomnicki

18.50 Jeden z dziesięciu

– teleturniej

19.25 Barwy szczęścia (3191)

Emilka próbuje wkupić się w łaski koleżanek, oferując im darmowe lekcje jazdy konnej w stadninie Rawiczo-wej. Krystyna, która znów nie pamięta poprzedniego wieczoru, prosi syna i męża o szczerosc.

20.00 Program rozrywkowy

23.50 To jest grane: Wakacyjnie

– program muzyczny

0.30 Jutro nie umiera nigdy

*** – film sensacyjny Wielka Brytania/USA 1997

Reż. Roger Spottiswoode, wyk. Pierce Brosnan

2.40 Morderstwa w Blois:

*** Morderstwa w Blois – film kryminalny Francja 2021

Reż. Elsa Bennett, Hippolyte Dard

4.25 Kawa z kardamonem (9)

Polsat DVB-T

6.00 Nowy dzień z Polsat News **8.35** O Yeti! – film animowany USA/Chiny/Japonia 2019 **10.40** *** O psie, który wrócił do domu – film przygodowy USA/Chiny 2019 **12.40** ** Dlaczego nie! – komedia romantyczna Polska 2007 **14.55** *** Ogniem i mieczem – dramat hist. Polska 1999, reż. Michał Żebrowski, Jerzy Hoffman

18.50 Wydarzenia

19.15 Gość „Wydarzeń”

– program publicystyczny

19.55 Festiwal Weselnych Przebójów – Mrągowo 2025

– koncert

22.50 Chłopaki nie płaczą

*** – komedia Polska 2000

Reż. Olaf Lubaszenko, wyk. Maciej Stuhr, Cezary Pazura, Michał Milowicz, Mirosław Żborewicz
To nie jest dobry czas dla Kuby, skądinąd bardzo zdolnego skrzypka: rzuciła go dziewczyna, spóźnił się na ważny egzamin i stracił szansę na wymarzone stypendium. Na dodatek jego przyjaciel namawia go na imprezę. I przypadkowo wchodzi w środek gangsterskich porachunków...

0.55 Policja zastępca

*** – komedia USA 2010

Reż. Adam McKay, wyk. Will Ferrell, Mark Wahlberg
Wyjątkowo niedobra para gliniarzy staje przed szansą rozwiązania sprawy największej zbrodni ostatnich lat.

3.20 Nasz nowy dom

4.40 Disco gramy!

TVN DVB-T

5.15 Recepta na stary dom **6.05** Uwaga! **6.20** Ukryta prawda **7.15** Kuchenne rewolucje **9.20** *** Mała księżniczka – film fantasy USA 1995 **11.30** Anatomia piękna **12.30** *** Atramentowe serce – film fantasy Niemcy/W. Bryt./USA/Włochy 2008 **14.45** *** Dora i Miasto Złota – film przygodowy USA/Australia/W. Bryt. 2019

16.55 Kung Fu Panda 3 – film animowany USA/Chiny 2016

19.00 Fakty

19.50 Uwaga! – magazyn

20.00 Transformers: Przebudzenie bestii – film sf USA/Kanada/W. Bryt./Nowa Zelandia/Węgry/Peru/Chiny 2023

Reż. Steven Caple Jr., wyk. Anthony Ramos, Dominique Fishback, Lauren Vélez
Nowe niebezpieczeństwo zagraża Ziemi. Optimus Prime i Autoboty muszą współpracować z potężną frakcją Transformatorów, żeby ją uratować.

22.50 Obecność 2 – horror USA/

Kanada/W. Bryt. 2016

Reż. James Wan, wyk. Vera Farmiga, Patrick Wilson, Frances O'Connor
Badacze Ed i Lorraine Warrenowie udają się do północnego Londynu. W nękanym przez złośliwe duchy domu, w którym samotna matka wychowuje czwórkę dzieci, przeprowadzą jedno ze swoich najbardziej przerażających śledztw.

1.30 Kuba Wojewódzki

TVN7 DVB-T

6.30 Szkoła **8.30** Szpital **10.30** Detektywi **12.30** Ukryta prawda **15.30** Liga Potworów – film anim. USA 2021 **17.35** *** Footloose – komediodramat USA 2011, reż. Craig Brewer, wyk. Kenny Wormald **20.00** *** Notting Hill – komedia rom. W. Bryt./USA 1999, reż. Roger Michell, wyk. Julia Roberts **22.40** *** Gniew Tytanów – film przygod. USA/Hiszpa. 2012, reż. Jonathan Liebesman, wyk. Sam Worthington **0.50** *** Star Trek – film sf USA/Niemcy 2009 **3.30** Usterka **4.15** Druga strona medalu

TVP Kultura DVB-T

10.25 Nieznany Józef Zeidler – Musica Sacra montana 2019 **11.20** Rendez – vous z Mauricem Chevalierem **12.30** *** Pokój z widokiem – dr. W.

SOBOTA 16 Sierpnia

TVP1

DVB-T

7.00 Msza święta na Jasnej Górze **7.40** Rok w ogrodzie **8.05** Rok w ogrodzie extra **8.20** Pełnosprawni **8.50** Ranczo (58) – serial kom. **9.50** Komisarz Alex (41) **10.50** Ojciec Mateusz (342) **11.45** Preria. Ukryty skarb Ameryki Północnej – film dok. **12.45** ★★★ Pojedynek w Abilene – western USA 1967 **14.25** Okrasa łamie przepisy

15.00 Pan Mama (7, 8) – serial kom. Polska

16.05 Dziedzictwo (657) Yaman i Nana z ulgą reagują na informację od Ferita o przedłużających się formalnościach. Ayse szybko łapie kontakt z nowym partnerem z policji, Ertanem, wzbudzając zazdrość u Ferita.

17.00 Teleexpress
17.35 Ojciec Mateusz (309)
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30

20.20 Profilerka (11) Pożar w Leśniczówce okazuje się tłem kolejnej zbrodni. Morderca dzwoni do Julii. Głównym podejrzanym staje się Wenet.

21.20 Dwunastu odważnych ★★★ – film sensacyjny USA 2018 Reż. Nicolai Fuglsig, wyk. Chris Hemsworth, Michael Shannon, Michael Peña

23.40 Osaczone – film akcji USA/★★★ Niemcy 2005 Reż. Florent-Emilio Siri, wyk. Bruce Willis, Kevin Pollak, Jimmy Bennett

1.40 E = mc2 ★★★ – komedia Polska 2002

★★★★ koniecznie ★★★ zdecydowanie tak ★★ możesz ★ nie musisz ★ zdecydowanie nie (L) na żywo

TVP2

DVB-T

5.30 Barwy szczęścia (3188, 3189) – serial obyczaj. Polska 2025 **6.35** M jak miłość (1866) – serial obyczaj. Polska 2025 **7.30** Pytanie na śniadanie – magazyn **11.35** Górna półka smaku – magazyn **12.10** Zabójczy rejs (4, 5) – serial kryminalny W. Brytania 2023 **14.00** Familiada – teleturniej **14.35** Koło fortuny – teleturniej

15.15 Szansa na sukces. Opole 2025: Wilki – show

16.15 Na dobre i na złe (957) – serial obyczaj. Polska

17.15 Postaw na milion – teleturniej

18.15 Czarne chmury (4) – serial przygodowy Polska

19.15 Słowo na niedzielę: Kuracja relacji – program religijny

19.25 Informacje kulturalne

20.00 Lato z Radiem i Telewizją Polską 2025: 20 lat z „Ranczem” – koncert

21.05 Lato z Radiem i Telewizją Polską 2025: Mrozy

22.10 Kochaj! – komedia romantyczna Polska 2016 Reż. Marta Plucińska, wyk. Olga Boładź, Roma Gąsiorowska, Aleksandra Popławska Komedia o babskiej przyjaźni i poszukiwaniu miłości.

23.50 Żona do podziału – komedia ★★ Belgia/Francja 2015 Reż. Florent-Emilio Siri, wyk. Franck Dubosc, Gérard Lavin, Pascale Arbillot

1.25 Jutro nie umiera nigdy ★★★ – film W. Bryt./USA 1997

3.35 Kawa z kardamonem (10)

Polsat

DVB-T

6.00 Nowy dzień z Polsat News **8.55** Sekretne życie zwierzątów domowych 2 – film animowany USA 2019 **10.45** ★★★ Zaginiony świat: Park Jurajski – film sensacyjny USA 1997, reż. Steven Spielberg, wyk. Jeff Goldblum, Julianne Moore, Pete Postlethwaite, Richard Attenborough **13.30** Gliniarze (1061-1063) – serial fabularno-dokumentalny

16.45 Serce nie sługa – komedia ★★★ romantyczna Polska 2018 Reż. Filip Zylber, wyk. Roma Gąsiorowska, Paweł Domagała, Mateusz Damięcki

18.50 Wydarzenia

19.15 Prezydenci i premierzy – program publicystyczny

19.55 Biesiada w Polsce – Mrągowo 2025: Festiwal Weselnych Przebojów – poprawiny w Mrągowie 2025 – koncert

23.00 Poranek kojota ★★★ – komedia Polska 2001 Reż. Olaf Lubaszenko, wyk. Maciej Stuhr, Karolina Rosińska, Tadeusz Huk Kuba, młody rysownik komiksów, zakochuje się w znanej piosenkarce, Noemi, powiązanej ze światem gangsterskim. W ten sposób naraża się jej ojczymowi, który dybie na jego życie.

1.05 Kontrabanda ★★★ – film sensacyjny USA/W. Bryt./Francja 2012

3.30 Świat według Kiepskich (456, 50)

4.40 Disco gramy!

TVN

DVB-T

5.00 Kto was tak urządził? **5.40** Uwaga! **5.55** Ukryta prawda – serial fabularno-dokumentalny **6.50** Kuchenne rewolucje: „Karczma u soltysa”, Duszniki Źródło – reality show **7.45** Dzień dobry wakacje **11.30** Na Wspólnej (4065-4068) **13.20** Bitwa o gości – reality show **14.25** Kuchenne rewolucje: Restauracja „Karpiełówka”, Warszawa – reality show

15.30 Anatomia piękna – serial dokumentalny Polska 2024

16.35 Lara Croft: Tomb Raider: ★★★ Kolebka życia – film przygodowy USA/Niemcy/Japonia/W. Bryt./Hongkong 2003

Reż. Jan de Bont, wyk. Angelina Jolie, Gerard Butler, Noah Taylor

19.00 Fakty

19.45 Uwaga! – magazyn

20.00 Seks w wielkim mieście ★★★ – komedia romantyczna USA 2008

Reż. Michael Patrick King, wyk. Sarah Jessica Parker, Kim Cattrall, Cynthia Nixon Pełnometrażowa odsłona kultowego serialu. Manifest współczesnych 30-latek: niezależnych, wyzwolonych, robiących błyskotliwe kariery, którym życie osobiste układa się różnie.

23.15 Plotka ★★★ – komedia Francja 2001 Reż. Francis Veber, wyk. Daniel Auteuil, Gérard Depardieu, Michel Aumont

0.55 Kuchenne rewolucje **2.00** MasterChef Nastolatki **3.25** Szpital (917)

TVN7

DVB-T

6.10 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie **7.00** New Looney Tunes **7.45** ★★★ Step Up III – film muz. USA 2010 **10.00** Ukryta prawda **13.05** Detektywi **15.05** ★★★ Wielka Gilly – komedia USA 2015 **17.15** ★★★ Pacific Rim – film sf USA 2013, reż. Guillermo del Toro, wyk. Charlie Hunnam **20.00** ★★★ Star Trek: W ciemność – film sf USA 2013, reż. J.J. Abrams, wyk. Chris Pine **22.55** ★★★ Incepcja – film sens. USA/W. Bryt. 2010, reż. Christopher Nolan, wyk. Leonardo DiCaprio **1.55** Oczami ofiary **2.55** Usterka **3.40** Osadzone. Blok F

TVP Kultura

DVB-T

9.00 Koncert Kaczmarek 2 Cinema **10.30** Informacje kulturalne **11.00** ★★★ Sabata – western Wł. 1969 **12.55** Belmondo Wspomniały **14.00** Tacy byliśmy **14.40** ★★★ Waleśa. Człowiek z nadziei – film biograf. Polska 2013 **16.55** Festiwal Stołca Języka Polskiego – Szczepieszyn 2025 **17.30** ★★★ Gwiazda Południa – film Fr./W. Bryt. 1969 **19.25** 20 x 20 Lat TVP Kultura **20.00** ★★★ Ella i John – film Wł./Fr. 2017 **22.00** Muzyka na dobry wieczór **23.05** Tacy byliśmy **23.45** ★★★★★ Absolwent – komediodr. 1967

TVP Sport

DVB-T

8.40 Piłka nożna: Polonia Warszawa – Ruch Chorzów **9.45** Studio **9.55** (L) Skoki narciarskie: Letnie GP kobiet w Wiśle **11.40** Studio **12.10** Lekkoatletyka: Diamentowa Liga – Memoriał Kamili Skolimowskiej **13.15** Kamera TVP Sport **13.35** (L) Lekkoatletyka: Studio **13.55** (L) Lekkoatletyka: Diamentowa Liga – Memoriał Kamili Skolimowskiej w Chorzowie **18.25** (L) Skoki narciarskie: Letnie GP mężczyzn w Wiśle **22.15** Sportowy wieczór **22.55** Lekkoatletyka **1.20** Boks: K. Davis – G. Lemos

TV4

DVB-T

5.30 Telezakupy TV Okazje **6.00** Łowcy skarbów. Kto da więcej **7.00** Galileo **11.05** #JesteśmyDlaDzieci **11.30** Miodowe lata (91, 53) **13.15** ★★★ Ace Ventura: Zew natury – komedia USA 1995, reż. Steve Oedekerk, wyk. Jim Carrey, Ian McNeice, Simon Callow **15.00** Policjantki i policjanci (1291-1295) – serial obyczaj. **20.00** Sprawiedliwi – wydział kryminalny (923-926) – serial krym. Polska 2025 **0.00** Gwiazdy kabaretu **2.05** STOP Drogówka **3.15** Interwencja **3.25** Lubię Disco! **4.25** Top 10 lista przebojów

TV Trwam

DVB-T

12.20 Warto zauważyć... **12.50** Natura obiektywnie **13.30** Msza święta **14.45** Jak wygrać małżeństwo? **15.00** Dziena niewiasta **15.30** Wierzę w Boga **16.10** Historia PL **17.00** Z Parlamentu Europejskiego **17.30** Przelamując bariery **18.15** Rozmowy niedokończonych **19.30** Manna z nieba **19.45** Modlitwa z telefonicznym udziałem dzieci **20.00** Informacje **20.20** Różaniec **21.00** Apel Jasnogórski **21.40** Polski punkt widzenia **22.00** Warto być ojcem **22.15** Głos serca (96) **23.00** Odpowiedzialni za Kościół

TV Puls

DVB-T

5.35 Menu na miarę **6.00** Kobra – oddział specjalny (15-16, 1) **9.05** Taki jest świat **10.00** Lombard. Życie pod zastaw (239, 241, 243-246, 880-883) **20.00** ★★★ W obronie własnej – film sens. USA 2013, reż. Gary Fleder, wyk. Jason Statham, James Franco **21.55** ★★★ Umysł przestępcy – dramat USA/W. Bryt./Bułg. 2016, reż. Ariel Vromen, wyk. Kevin Costner, Gary Oldman **0.05** ★★★ John Wick 2 – thriller USA/Hongk./Wł./Kan. 2017 **2.30** Menu na miarę **3.05** Taki jest świat

(DVB-T) stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

NIEDZIELA 17 Sierpnia

TVP1

DVB-T

7.00 Msza święta w Krakowie Łągowiankach **8.00** Tydzień **8.35** Kolumbowie (2, 3) **11.00** Przysiań (10) **11.55** Między ziemią a niebem **12.00** Anioł Pański **12.15** Między ziemią a niebem **12.45** Jubileusz Młodych **13.10** Koziorożec himalajski i jego królestwo **14.00** ★★★ Fatima – dramat obyczaj. Portugalia/USA 2020

16.05 Dziedzictwo (658) Wzruszona Sultan żegna się z bliskimi. Nana szkuje się do wyjazdu, choć ani ona, ani Yaman nie chcą rozstania. Podczas wspólnej akcji Ertan i Ayse odnoszą sukces.

17.00 Teleexpress

17.35 Komisarz Alex (281) – serial krym. Polska

18.40 Jaka to melodia? Twórczość Wojciecha Młynarskiego. Na cel charytatywny grają: Agata Młynarska, Piotr Gąsowski i Joanna Nojszewska.

19.30 19.30

20.20 Matylda (12) Robert Boden nie ustaje w poszukiwaniach ukochanej. Udaje mu się odnaleźć doktora Schellmana. Adam sprowadza do dworu w Brzezynie Izabellę z Urszulką.

21.20 Rolnik szuka żony – reality show

22.25 Coco Chanel – film biograf. ★★★ Francja/Belgia 2009 Reż. Anne Fontaine, wyk. Audrey Tautou, Benoît Poelvoorde, Alessandro Nivola

0.25 Dwunastu odważnych ★★★ – film USA 2018

★★★★ koniecznie ★★★ zdecydowanie tak ★★ możesz ★ nie musisz ★ zdecydowanie nie (L) na żywo

TVP2

DVB-T

5.25 Barwy szczęścia (3191, 3192) **6.30** M jak miłość (1867) **7.30** Pytanie na śniadanie **11.10** Rosół polski **11.45** Lato z Radiem i Telewizją Polską 2025 **14.00** Familiada – teleturniej Polska 2024 **14.40** Studio Letniego Grand Prix **14.55** (L) Skoki narciarskie: Letnie GP mężczyzn w Wiśle: Konkurs indywidualny na skoczni HS134 – 1. seria

15.55 Studio Letniego Grand Prix **16.10** (L) Skoki narciarskie: Letnie Grand Prix mężczyzn w Wiśle: Konkurs indywidualny na skoczni HS134 – 2. seria

16.50 Studio Letniego Grand Prix

17.15 Tak to leciało! – teleturniej

18.15 Czarne chmury (5) Rajtarzy doganiają Dowgirda i Kacpra w karczynie, zmuszając ich do ucieczki. Pułkownik zostaje ranny. Kacper znajduje na drodze tajemniczą czarną sakwę rezydenta elektorskiego.

19.20 Rodzinka.pl (176) – serial kom. Polska

20.00 Czas zemsty – film sensacyjny USA 2013 Reż. Niels Arden Oplev, wyk. Colin Farrell, Noomi Rapace, Terrence Howard

22.05 Kwiatki polskie w niedzielę

23.20 Ocalić i zginąć

★★★★ – dramat obyczajowy Belgia/Francja 2018 Reż. Frédéric Tellier, wyk. Pierre Niney, Anaïs Demoustier, Chloé Stefani

1.30 Lokatorka (3)

2.35 Akacyjowa 38 (36, 37)

Polsat

DVB-T

6.00 Nowy dzień z Polsat News **8.55** Gru, Dru i Minionki – film animowany USA/Francja/Japonia 2017 **10.50** ★★★ Percy Jackson i Bogowie Olimpijscy: Złodziej pioruna – film przygodowy W. Bryt./USA/Kanada 2010 **13.15** ★★ Jeszcze większe dzieci – komedia USA 2013, reż. Dennis Dugan, wyk. Adam Sandler, Chris Rock, David Spade

15.40 Spider-Man: Bez drogi do domu – film sf USA 2021 Reż. Jon Watts, wyk. Tom Holland, Zendaya, Benedict Cumberbatch Tożsamość Spider-Mana zostaje ujawniona, co naraża na niebezpieczeństwo tych, na których mu zależy. Zdesperowany prosi doktora Strange'a o pomoc.

18.50 Wydarzenia

19.20 Gość „Wydarzeń”

19.55 Uwierz w Mikołaja ★★★ – komedia romantyczna Polska 2023 Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, wyk. Agnieszka Włodkoła, Aleksandra Grabowska

22.00 Dorwać byłą – komedia romantyczna USA 2010 Reż. Andy Tennant, wyk. Jennifer Aniston, Gerard Butler, Christine Baranski Były policjant, obecnie łowca nagród, dostaje zlecenie na byłą żonę, dziennikarkę. Problem w tym, że wykryła ona korupcję w policji i oboju grozi niebezpieczeństwo...

0.20 Skąd wiesz? – komedia ★★★ romantyczna USA 2010

TVN

DVB-T

5.10 Uwaga! **5.25** Ukryta prawda **6.20** Kuchenne rewolucje: Restauracja „Granola”, Gdynia **7.15** Magda gotuje Internet **7.45** Dzień dobry wakacje **11.30** Co za tydzień **12.15** ★★ Agencie, podaj łapę – komedia USA/Australia/Kanada 2001, reż. John Whitesell, wyk. David Arquette, Angus T. Jones **14.15** Kung Fu Panda 3 – film animowany USA/Chiny 2016

16.25 Transformers: Przebudzenie ★★★ bestii – film sf USA/Kan./W. Bryt./N. Zel./Węgry/Peru/Chiny 2023 Reż. Steven Caple Jr., wyk. Anthony Ramos, Dominique Fishback, Lauren Vélez

19.00 Fakty

19.45 Uwaga! – magazyn

20.00 Ostatni samuraj ★★★ – film przygodowy USA/Nowa Zelandia/Japonia 2003 Reż. Edward Zwick, wyk. Tom Cruise, Ken Watanabe, Timothy Spall 1876 r. Amerykanin, kapitan Algren, nękany wspomnieniami z wojny domowej, wyrusza do Japonii, gdzie wśród samurajów odnajduje sens życia.

23.25 Inni ludzie – dramat obyczaj. ★★★ Polska/Francja 2021

Reż. Aleksandra Terpińska, wyk. Jacek Beler, Sonia Bohosiewicz, Magdalena Kościńska

1.30 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas (7)

2.40 Rzeczy, których nie nauczyłeś mnie ojciec

3.10 Szpital (918)

TVN7

DVB-T

7.05 ★★ Psy i koty – komedia USA/Australia 2001 **8.55** Ukryta prawda **12.55** Detektywi **15.50** ★★★ Step Up IV: Rewolucja – film muz. USA 2012 **17.55** ★★ Akademia policyjna V: Misja w Miami Beach – komedia USA 1988, reż. Alan Myerson, wyk. Bubba Smith **20.00** ★★ 10000 lat przed naszą erą – film USA/RPA 2008, reż. Roland Emmerich, wyk. Steven Strait **22.30** ★★★ Małe rzeczy – thriller USA 2021, reż. John Lee Hancock, wyk. Denzel Washington **1.00** ★★★★★ Aż po grób – film obycz. USA/Niemcy/Polska 2009

TVP Kultura

DVB-T

10.10 Nie pchać się, proszę **10.15** Arena **10.35** Thierry Śmiełek (21, 22) **11.50** Tamte lata, tamte dni **12.30** Opole na bis **13.35** Dobry tytuł **14.15** ★★★★★ Przekładaniec – kom. Polska 1968 **15.05** ★★★★★ Kwiat wiśni i czerwona fasola – dr. Jap./Fr./Niemcy 2015 **17.15** Studio Kultura – niedziela z... **18.10** ★★★ Pięć minut przed gwizdkiem – film obycz. Polska 1988 **19.25** Marian Opania – recital **20.00** ★★★ Człowiek ze złotym pistoletem – film sens. W. Bryt. 1974 **22.15** Open'er Festival 2025

TVP Sport

DVB-T

9.55 (L) Skoki narciarskie: Letnie GP kobiet w Wiśle **11.40** Studio **12.10** (L) Piłka nożna: UJ Kraków – Lech UAM Poznań **14.05** Niezwykłe historie Białe-Czerwonych **14.35** Studio **14.55** (L) Skoki narciarskie: Letnie GP mężczyzn w Wiśle **16.50** Studio **17.25** (L) Piłka nożna: Pogoń Szczecin – Górnik Zabrze **19.25** Studio **20.05** (L) Lekkoatletyka: Mityng Złote Piaski – Memoriał Ireneuszki Władysława Komara i Tadeusza Ślusarskiego w Międzyzdrojach **22.30** Sportowy wieczór

TV4

DVB-T

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej **7.00** Pełna chata **7.10** Zaginiona księga Nostradamusa **9.05** Galileo **11.05** Uroczysko (131, 132) **12.20** ★★★★★ Speed – niebezpieczna szybkość – film sens. USA 1994 **14.40** ★★★ Zielony Szczerż – film sens. USA 2011 **17.15** ★★★ Godzilla – film sens. USA/Jap. 1998, reż. Roland Emmerich, wyk. Matthew Broderick **20.00** Sprawiedliwi. Trójmiasto (40-43) **0.00** STOP Drogówka **1.00** Navy Seals – tajna broń Ameryki, cz. 2. **3.00** Interwencja **3.25** Lubię Disco!

TV Trwam

DVB-T

10.40 Aby we wszechstym Bóg był uwielbiony **11.00** Głos serca (96) **12.00** Anioł Pański z Ojcem Świętym **12.15** Papież Polak do rodaków **13.00** Pomoc chrześcijanom w Libanie **14.20** Nabieja – kawałek Polski w Ugandzie **15.00** Wieś – to też Polska **16.10** Koncert zyczeń **17.00** Natura et Homo **17.30** Sól Ziemi **18.15** Rozmowy niedokończonych **19.30** Moja katolicka rodzina **20.00** Informacje **20.20** Różaniec **21.00** Apel Jasnogórski **22.00** Mocni Jego mocą **22.45** Jak wygrać małżeństwo?

TV Puls

DVB-T

7.05 Kobra – oddział specjalny (2) **8.05** Taki jest świat **8.55** Ranczo (84-88) **13.50** ★★★ Krokodyl Dundee – komedia Australia 1986 **15.50** ★★★ Zakonnica w przebraniu – komedia krym. USA 1992 **17.5**

TAJEMNICE KOPALNI ZŁOTA

Złoty Stok kryje pod ziemią ponad 300 kilometrów tuneli. Wydobywano tu złoto, ale też produkowano arsenik. Dziś można przejechać się podziemną kolejką, zobaczyć jedyny w Polsce podziemny wodospad i usłyszeć legendy o ukrytym złocie, które Niemcy mieli schować w ostatnich dniach wojny

Michał Perzanoewski

Odwdzialiśmy Kopalnię Złota w Złotym Stoku, która nadal skrywa wiele tajemnic. W sercu Gór Złotych, tuż przy granicy z Czechami, leży miejsce, które od wieków fascynuje poszukiwaczy przygód, turystów i skarbów. Kopalnia Złota w Złotym Stoku to prawdopodobnie najstarsze takie miejsce na ziemiach polskich; jest dziś żywym muzeum, ale też miejscem, które wciąż nie odkryło wszystkich swoich tajemnic.

W Złotym Stoku złoto wydobywano już w X wieku. W średniowieczu kopalnia działała pełną parą - w szczytowym okresie istniało tu ponad 300 kilometrów sztolni i szybów.

Ale cenny, złoty surowiec to nie wszystko. Od XVII wieku w okolicznych laboratoriach zaczęto produkować arsen - niebezpieczny, ale wtedy niezwykle cenny środek. Arsenik jest trujący, ale w dawnych czasach używany był m.in. w mniejszych dawkach jako lek, konserwant do skór i drewna, składnik w produkcji szkła, a nawet dodatek do barwników różnych materiałów.

Co ciekawe, to właśnie z arsenu, a nie złota, kopalnia czerpała największe zyski - mimo że w tym samym czasie kopalnia w Złotym Stoku odpowiadała za 8 procent europejskiego wydobycia cennego kruszcu.

Niemcy myśleli, że jeszcze kiedyś tu wrócą

Od XIX wieku do końca II wojny światowej tereny te należały do rodziny Güttlerów. W 1848 roku Wilhelm Güttler wdrożył nową metodę pozyskiwania złota, dzięki czemu wydobycie kruszcu znów stało się rentowne. W 1945 roku Złoty Stok zajęli Sowieci. Na szczęście uciekający stąd Niemcy nie zniszczyli kopalni całkowicie.

- Na trasie turyści przechodzą przez Sztolnię Czarną Dolną. To jedyna sztolnia w naszej kopalni, która w 1945 roku została wysadzona w powietrze - opowiada Małgorzata Szumska, menedżerka Kopalni Złota w Złotym Stoku i jedna z osób, które od lat starają się przywrócić jej dawny blask.



Kopalnia Złota w Złotym Stoku to dziś atrakcyjny kompleks turystyczny z wieloma ciekawostkami i tajemnicami



Pozostałe sztolnie Niemcy przekazali Polakom w nienaruszonym stanie.

- Byli przekonani, że wrócą, które od lat starają się przywrócić jej dawny blask.

jeszcze niemieccy laboranci, którzy przyuczali Polaków do wydobycia złota - dodaje nasza rozmówczyni.

Po latach próśb i analiz nowi właściciele kopalni postanowili

sprawdzić, czy da się udrożnić zawałoną sztolnię. - Zgłosiliśmy się do największej w Polsce grupy górniczej z pytaniem, czy da się przekopać zawał. Według nich nie było to możliwe: zawał zrobiony był w strategicznym miejscu na skrzyżowaniu i blisko szybu, góra była strzaskana, nie dało się bezpiecznie odkopać tej sztolni. Można to zrobić jedynie równoległym chodnikiem, ale to koszt około 30 milionów złotych - mówi Małgorzata Szumska.

Przełom przyszedł z niespodziewanej strony. Do Złotego Stoku przyjechał Tadeusz Gotkowski, sztygar z zamkniętych właśnie kopalni w Boguszowie-Gorcach. Zapytał, czy nie ma dla niego pracy.

- Mama pokazała mu ten „niemożliwy do przekopania” korytarz. Pan Tadeusz obejrzał go i powiedział: „Sam nie dam rady”. Ostatecznie pan Tadeusz i czterech pracowników przekopali zawał, który według opinii ekspertów był nie do przejścia. Dzięki nim udrożyliśmy Sztolnię Czarną Dolną i mogliśmy uruchomić wyjazd kolejką górniczą - opowiada z dumą menedżerka.

I choć większość historii o Złotym Stoku można włożyć między bajki, to ta jedna sztolnia - Czarna Dolna - przez dekady rozpałała wyobraźnię.

Mówi się o „złocie Wrocławia”

Drużyna pozostała nieodkryta. - Od 2015 roku razem z zaprzyjaźnionymi górnikami i poszukiwaczami skarbów próbujemy tam dotrzeć. Największą przeszkodą jest szyb zalany wodą. Wpuszczono tam nurka, ale nic nie zobaczył: woda szybko się mąci, widoczność spada do zera. Wypompowanie? Niemożliwe. Szyb ma 10 poziomów, każdy z 2 metrami wody. Do dna jest pół kilometra - mówi nam Szumska.

Jeśli nie powstanie nowoczesna technologia, nigdy nie dowiemy się, co kryje się na dnie. A może tam znajdować się wszystko. Legendy mówią nawet o „złocie Wrocławia”. To potoczna nazwa dla kilkunetonowego skarbu, który składał się z depozytów bankowych, kosztowności wrocławskich sklepów jubilerskich oraz majątku prywatnych osób, zabezpieczonych i wywiezionych z miasta przed zbliżającą się szybko Armią Czerwoną.

Właścicielom kopalni w Złotym Stoku udało się dotrzeć do dokumentów i świadków, którzy wskazują kopalnię złota jako miejsce, gdzie Niemcy mogliby ukryć „złoto Wrocławia”.

Ta legenda zawsze rozpała wyobraźnię turystów.

Skarb niejedno ma imię

Sztolnie to niejedynie miejsce, gdzie znajdują się skarby. Skarbem może być wszystko: od znalezionych narzędzi, przez pozostawione przedmioty codziennego użytku, aż po rodzinne pamiątki pracujących tu niegdyś górników.

- W naszym muzeum znajdują się znaleziska z ostatnich miesięcy: złota moneta wybita ze złotostockiego złota, ale też pudełko zapalek, które przetrwało w sztolni z przedwojennej fabryki. Skarbem możemy też nazwać ponemieckie butelki z miejscowego browaru czy największy na świecie zbiór porcelany złotostockiej, ręcznie produkowanej tutaj przed wojną - mówi Szumska.

Alkohol, Rosjanie i spalony pałac

Uciekający przed Armią Czerwoną Niemcy ukrywali także zapasy alkoholu. W pałacu w Kamieńcu Wrocławskim rosyjscy żołnierze, ku swej radości, go znaleźli, po czym urządzili suto zakrapianą libacją, a pałac spalili.

NIE TYLKO PODZIEMIA

Turyści, wybierając złoty pakiet wejścia, w cenie mają możliwość odwiedzenia Sztolni Gertrudy oraz Sztolnię Czarną Górą, a także Chodnik Śmierci.

W Sztolni Gertrudy znajdują się m.in. skarbiec, laboratorium alchemika i podziemna jadalnia; jest możliwość popłynięcia łodzią.

W Sztolni Czarnej Górnej znajduje się unikatowy, podziemny wodospad (8 metrów), a zwiedzanie kończy się przejazdem Podziemnym Pomarańczowym Tramwajem. Jest też wierna replika średniowiecznej osady górniczej, gdzie można zobaczyć i interaktywnie doświadczyć, jak funkcjonowały dawne urządzenia górnicze.

W Sztolni Ochrowa uczestnicy odkrywają magiczny świat minerałów i nietypowych formacji skalnych. Właściciele kopalni podkreślają, że dla gości darmowe są pakiety (kampery również można zostawić na jedną noc za darmo), place zabaw i toalety.

W cenie każdego biletu znajduje się wstęp do Izby Górniczej i Historii Złotego Stoku z kilkoma tysiącami eksponatów z historycznymi pamiątkami.

Ponadto właściciele przygotowali atrakcje na powierzchni:

- samodzielne poszukiwania złota w specjalnie przygotowanym miejscu;
- odlanie własnej, pamiątkowej sztabki złota;
- wybijanie własnych monet.

PYTANIA I ODPOWIEDZI SPECJALIŚCI ODPOWIADAJĄ NA NURTUJĄCE WAS PYTANIA

CZUBAJKA KANIA

Jak rozpoznać czubajkę kanię?

Kania, a właściwie czubajka kania, to jeden z najbardziej cenionych grzybów w polskiej kuchni, szczególnie w wersji smażonej, w złocistej panierce, do złudzenia przypominającej kotleta schabowego. Jednak mimo popularności i charakterystycznego wyglądu kania potrafi zmylić nawet doświadczonych grzybiarzy. Wiele osób zastanawia się, jak odróżnić kanię od trujących grzybów. Nie każda „duża parasolka” rosnąca w trawie jest jadalna. Dlatego, zanim wrzucimy coś do koszyka, warto zatrzymać się na chwilę i dołączyć obejrzeć grzyba w lesie: jego sylwetkę, trzon, kapelusz, zapach i inne szczegóły budowy.

Czubajka kania ma szereg cech, które pozwalają ją rozpoznać z dużą pewnością, pod warunkiem że wiemy, czego szukać. Wysokość - dorasta nawet do 40 cm, co czyni ją jedną z najwyższych czubajek i jednocześnie łatwą do zauważenia. Trzon - smukły, pusty w środku, z charakterystycznym przesuwym pierścieniem o podwójnej obwódce. Powierzchnia trzonu często jest pokryta drobnymi, brązowymi łuskami i delikatnie prążkowana. Kapelusz - duży, często o średnicy 10-30 cm, początkowo kulisty, z czasem staje się rozpostarty i niemal płaski, z wyraźnym, wystającym garbem w środku (tzw. garbek). Pokryty brunatnymi, dachówkowatymi łatkami na jaśniejszym tle. Środek

kapelusza jest jednolicie ciemnobrązowy, nie ma na nim pęknięć. Błazki - gęsto ułożone, beżowe lub kremowo-białe, nieprzyrośnięte do trzonu. Łuźno od niego odstają.

Czy czubajka kania jest zdrowa?

Czubajki kanie to wyjątkowe grzyby, których prawdziwym skarbem są kapelusze. To właśnie one kryją w sobie wszystkie wartości odżywcze. Zawierają: potas, magnez, fosfor, miedź, cynk, mangan, a także witaminy A, B1, B2, C, D, E oraz PP, które wspierają nie tylko odporność, ale i ogólną kondycję

organizmu. Zawiera również nienasycone kwasy tłuszczowe.

Grzyby te składają się w aż 80 proc. z wody, a reszta to głównie białko oraz niewielka ilość węglowodanów. Dzięki temu są niskokaloryczne i idealnie nadają się do lekkich, dietetycznych dań. Szczególnie doceniają je osoby aktywne fizycznie i weganie, ponieważ zawierają łatwo przyswajalne aminokwasy egzogenne, niezbędne do regeneracji i budowy mięśni. Dodatkowo podobnie jak inne grzyby, czubajki kanie są cennym źródłem błonnika, który wspomaga prawidłową pracę jelit i przyspiesza meta-



bolizm, pomagając organizmowi skutecznie pozbywać się toksyn. Warto jednak pamiętać, że błonnik w kani zawiera chitynę, dlatego grzybów tych nie poleca się podawać małym dzieciom.

Z czym można pomylić czubajkę kanię?

Czubajkę kanię, mimo jej charakterystycznego wyglądu, można niestety pomylić z najbardziej trującym grzybem w Polsce, muchomorem sromotnikowym. W odróżnieniu od sromotnika kania ma kapelusz w odcieniu brązowym, pokryty charakterystycznymi łuskami i postrzępioną powierzchnią. Muchomor sromotnikowy ma gładki, zielonkawy kapelusz. Kania może zostać pomyłona także z in-

nym, trującym grzybem, muchomorem plamistym. Kolejny grzyb, z którym można łatwo pomylić czubajkę kanię, jest czubajką czerwienią. Choć nie jest silnie trująca, u części osób może wywoływać dolegliwości żołądkowo-jelitowe, dlatego nie powinna być zbierana przez osoby niepewne rozpoznania. Jej kapelusz jest duży, masywny, początkowo półkulisty, później przyjmuje formę łukowatą, aż w końcu staje się płaski z tępym garbkiem pośrodku. Brzeg kapelusza często bywa kędzierzawy, a jego powierzchnia, podobnie jak u kani, jest pokryta łuskami. Również pierścień na trzonie nie jest przyrośnięty i może dawać złudne podobieństwo do kani. Najważniejsza cecha odróżniająca ten gatunek? Mięszk czerwienię po uszkodzeniu.

Gdzie są kleszcze w twojej okolicy?

Monika Górska
monika.gorska@polskapress.pl

PetCheck App to darmowa aplikacja wykorzystująca sztuczną inteligencję, która zidentyfikuje kleszcza i pokaże ci mapę zagrożeń w czasie rzeczywistym.

Jeszcze niedawno kleszcze można było spotkać tylko w ciepłych miesiącach. Dziś jednak łagodniejsze zimy i cieplejsze jesienie sprawiają, że kleszcze są aktywne przez 365 dni w roku, opanowując coraz nowsze tereny. Możemy spotkać je nie tylko w lasach czy na łąkach, ale także w miejskich parkach, a nawet na wysokościach ponad 2000 m n.p.m. w Alpach! Wielu opiekunów psów i kotów wciąż nie zdaje sobie sprawy z tego całorocznego ryzyka, które dotyczy zarówno zwierząt, jak i ludzi.

Kleszcze zagrażają ludziom i zwierzętom

Kleszcze to groźne pasożyty, które stanowią poważne zagrożenie zarówno dla ludzi, jak i dla zwierząt domowych (psów, kotów) oraz gospodarskich. Żywią się krwią i podczas żerowania mogą przetransmitować szereg groźnych chorób zakaźnych.

Najpowszechniejsza z nich to borelioza (choroba z Lyme). Jest wywołana przez bakterie z rodzaju *Borrelia*. U ludzi może prowadzić do objawów skórnych (rumień wędrujący), stawowych, neurologicznych i kardiologicznych. U zwierząt



W darmowej aplikacji możesz sprawdzić nie tylko, gdzie w twojej okolicy są kleszcze, ale też zidentyfikować rodzaj znalezionej przez siebie kleszcza i zrobić swojemu zwierzątkowi test na obecność pcheł

WAŻNE

Dlaczego kleszcze są groźne?

Ukłucia kleszczy często prowadzą do powstania zmian skórnych o charakterze alergicznym, ropnym, obrzękowym. Mogą one dawać różne objawy u ludzi - w zależności od wrażliwości układu odpornościowego. Kleszcze - poprzez ukłucie - mogą przenosić bardzo groźne choroby zakaźne. W Europie do takich chorób należą borelioza i kleszczowe zapalenie mózgu. Kleszcze najczęściej można znaleźć tam, gdzie skóra jest najdelikatniejsza (na rękach, nogach, głowie - na granicy włosów i za uszami, w zgięciach stawów, w pachwinach oraz fałdach skórnych).

(głównie psów) objawia się kulawiznami, gorączką i powiększeniem węzłów chłonnych.

Inną chorobą odkleszczową jest też kleszczowe zapalenie mózgu (KZM). Jest to choroba wirusowa, która może prowadzić do zapalenia mózgu, opon

mózgowo-rdzeniowych lub rdzenia kręgowego.

Szczególnie groźna u ludzi, u zwierząt występuje rzadziej i często bezobjawowo. Zagrożeniem jest też babeszjoza. Wywołują ją pierwotniaki *Babesia*, które niszczą czerwone

krwinki. U psów jest to bardzo poważna, często śmiertelna choroba, objawiająca się anemią, gorączką, apatią i żółtaczką. U kotów i ludzi występuje rzadziej.

Pomoże darmowa aplikacja

W odpowiedzi na rosnące zagrożenie, MSD Animal Health wprowadza PetCheck App. Ta darmowa i intuicyjna aplikacja to prawdziwy przełom w profilaktyce. Jej główne funkcje to:

- identyfikacja kleszczy w mgnieniu oka - wystarczy zrobić zdjęcie znalezionej pasożyta, a sztuczna inteligencja PetCheck rozpozna go z 80-procentową skutecznością!
- interaktywna mapa zagrożeń - dzięki integracji z Google Maps i danym od społeczno-

ści użytkowników, aplikacja tworzy aktualizowaną na bieżąco mapę występowania kleszczy. Zobaczysz, gdzie w Twojej okolicy (i w całej Europie!) odnotowano ich aktywność;

- alerty o wzmożonej aktywności - PetCheck App poinformuje cię o zwiększonym ryzyku w Twojej okolicy, pomagając świadomie planować spacer;
- współtworzysz bazę danych - zgłaszaj własne znaleziska, by wspierać innych i pomóc w tworzeniu najdokładniejszej mapy zagrożeń.

- Ta aplikacja jest prostym narzędziem, które może pomóc chronić zdrowie czworonogów. I choć po diagnozę i leczenie niezmiennie należy się udać do gabinetu weterynaryjnego, to aplikacja może wspierać opiekunów w podejmowaniu działań profilaktycznych - mówi dr n. wet. Michał Ceregrzyn z MSD Animal Health.

Aplikacja ma sporo funkcji

PetCheck App to znacznie więcej niż tylko identyfikacja

kleszczy. W aplikacji znajdziesz także funkcje takie jak:

- test obecności pcheł - prosty sposób, aby szybko sprawdzić, czy twój zwierzak ma pchły;
- kalkulator ryzyka inwazji pcheł - zobacz, jak szybko problem może narosnąć! Już dwie dorosłe pchły mogą złożyć 700 jaj w tydzień, prowadząc do 2800 pcheł w środowisku w ciągu miesiąca;
- baza wiedzy od weterynarzy - znajdziesz tu artykuły o wpływie zmian klimatu na pasożyty, opisy chorób przenoszonych przez kleszcze i pchły, a także informacje o zagrożeniach dla ludzi i zwierząt;
- wyszukiwarka lecznic weterynaryjnych - szybko znajdziesz najbliższego weterynarza w swojej okolicy.

To zaawansowane rozwiązanie wykorzystuje sztuczną inteligencję do analizy zdjęć przesłanych przez użytkowników.

Zebrane dane będą wykorzystywane - do tworzenia raportów o zagrożeniu pasożytami i prowadzenia badań epidemiologicznych.

REKLAMA 0011244350

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
tel. 600 609 606

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

Stacja demontażu pojazdów | Czarkowo 16 | 64-125 Poniec

